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ΠΡΟΛΟΓΟΣ  

Οι ενδαγγειακές τεχνικές, τα τελευταία χρόνια, έχουν αλλάξει εντελώς τον τρόπο 

διαχείρισης της αγγειακής νόσου. Πάνω από το 60% των αγγειακών παθήσεων, που 

χρήζουν επεμβατικής θεραπείας, αντιμετωπίζονται στην παρούσα φάση με ενδαγγειακές 

τεχνικές. Οι τεχνικές αυτές μειώνουν τις επιπλοκές, το μετεγχειρητικό πόνο, τη διάρκεια 

νοσηλείας και, σε ορισμένες περιπτώσεις, το κόστος στην αντιμετώπιση των αρτηριακών 

παθήσεων και της χρόνιας φλεβικής ανεπάρκειας. 

Οι ενδαγγειακές τεχνικές εξελίσσονται ραγδαία, παρακολουθώντας την αντίστοιχη εξέλιξη 

της τεχνολογίας. Επιπλέον αναπτύσσονται συνεχώς νέες τεχνικές, αντικαθιστώντας τις 

αντίστοιχες παλιές. Ως επακόλουθο, απαιτείται εξειδικευμένη και σύγχρονη γνώση από την 

πλευρά των ιατρών που θα ασχοληθούν με τις τεχνικές αυτές. Σκοπός του Κοινού 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΚΠΜΣ) «Ενδαγγειακές Τεχνικές» είναι η παροχή 

υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακής εκπαίδευσης σε επίπεδο Master of Science (MSc) και 

ενδεχόμενα σε επίπεδο PhD, στο επιστημονικό πεδίο των σύγχρονων ενδαγγειακών 

τεχνικών, καθώς και η προαγωγή της έρευνας σε αυτό το γνωστικό αντικείμενο.  

Η πραγματοποίηση του προγράμματος σε συνεργασία με το School of Medicine and Surgery 

(Dipartimento di Medicina e Chirurgia) του University of Milano-Bicocca, Μόντσα, Ιταλία και 

η συνεργασία με διακεκριμένους επιστήμονες, πρωτοπόρους στον τομέα τους και με 

διεθνή απήχηση, από την Ευρώπη και τις ΗΠΑ, συνεισφέρει μέσα από μαθήματα, 

εργαστήρια και κλινική παρακολούθηση στην εξοικείωση των μεταπτυχιακών φοιτητών με 

τις νέες ενδαγγειακές θεραπευτικές προσεγγίσεις και τις εφαρμογές τους καθώς και με τις 

σύγχρονες μεθόδους διδασκαλίας σύμφωνα με τα πρότυπα της Ε.Ε. 

Το εκπαιδευτικό πρότυπο που εφαρμόζει το ΚΠΜΣ δίνει έμφαση τόσο στην ακαδημαϊκή, 

όσο και στην τεχνική αλλά και στην επαγγελματική κατάρτιση, όπως τα περισσότερα 

προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών στις οριζόμενες ειδικότητες του εξωτερικού. 

Βασικοί στόχοι του προγράμματος είναι οι ολοκληρωμένες σπουδές και η άρτια κατάρτιση 

στο πεδίο εφαρμογής. Για την επίτευξη αυτών των στόχων προβλέπεται: 

α) Θεωρητική κατάρτιση με σύγχρονες επίκαιρες ομιλίες που να καλύπτουν ένα 

ευρύτερο φάσμα των ενδαγγειακών τεχνικών χρήσιμων και για τις ειδικότητες της 

νευροχειρουργικής, καρδιοχειρουργικής, ακτινολογίας και επεμβατικής καρδιολογίας. 

β) Πρακτική άσκηση (workshops και κλινικές ασκήσεις), η οποία να καλύπτει όλο το 

πεδίο των κλινικών εφαρμογών. Μεγάλο μέρος της εκπαίδευσης θα περιλαμβάνει 

συμμετοχή σε ενδαγγειακές επεμβάσεις που πραγματοποιούνται σε μεγάλα κέντρα της 

χώρας και πρακτική εξάσκηση σε εξομοιωτές ή/και πειραματόζωα.  

Κατά την διάρκεια του ΚΠΜΣ ο φοιτητής θα εκπαιδευτεί σε όλο το φάσμα της ενδαγγειακής 

τεχνολογίας, ξεκινώντας από το στήσιμο της αγγειογραφικής σουίτας, την εξοικείωση με 

τον σύγχρονο απεικονιστικό εξοπλισμό και τους ενδονάρθηκες μέχρι και την εκπαίδευση σε 

προχωρημένες τεχνικές αντιμετώπισης αρτηριακών και φλεβικών παθήσεων: αποφρακτική 

αρτηριοπάθεια, ανευρυσματική νόσο, φλεβική ανεπάρκεια κ.α., στη διάγνωση και την 

επιλογή του κατάλληλου ασθενή για την κατάλληλη θεραπεία, στην επίλυση αγγειολογικών 

προβλημάτων με τον πλέον αποτελεσματικό και διαρκή τρόπο αλλά και με την λιγότερο 
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επεμβατική τεχνική, στο χειρισμό δύσκολων καταστάσεων, στην πρόβλεψη και πρόληψη 

του κινδύνου και των επιπλοκών και στην αποτελεσματική αντιμετώπισή τους όταν 

προκύψουν. 

Πιο συγκεκριμένα, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές θα εξοικειωθούν με: 

1) Τεχνικές ακτινοπροστασίας στα Χειρουργεία του ΠΓΝ «Αττικόν», 

2) Τεχνικές ενδαγγειακού αποκλεισμού φλεβών στα Χειρουργεία του ΠΓΝ «Αττικόν», 

3) Σύγχρονες μεθόδους τοποθέτησης αορτικών και θωρακικών ενδομοσχευμάτων σε 

πειραματόζωα υπό γενική αναισθησία και σε εξομοιωτές στα Χειρουργεία του ΙΙΒΕΑΑ 

(Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών Ακαδημίας Αθηνών), 

4) Τεχνικές θρομβεκτομής και τοποθέτησης φλεβικού νάρθηκα σε πειραματόζωα υπό 

γενική αναισθησία κατόπιν πειραματικής θρόμβωσης στην κάτω κοίλη φλέβα και τις 

λαγόνιες φλέβες στα Χειρουργεία του ΙΙΒΕΑΑ (Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών 

Ακαδημίας Αθηνών), 

5) Stenting καρωτίδων και περιφερικών βλαβών σε εξομοιωτές σε χώρους του ΑΚΙΣΑ 

(Αττικό Κτίριο Ιατρικής Σχολής Αθηνών), 

6) Υπερηχογράφημα (triplex) αγγείων σε χώρους του ΠΓΝ «Αττικόν». 

Το ΚΠΜΣ απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) στις «Ενδαγγειακές Τεχνικές» 

(MSc in Endovascular Techniques) μετά την πλήρη και επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών 

με βάση το πρόγραμμα σπουδών. Σκοπός του Κοινού ΠΜΣ είναι, ολοκληρώνοντας το 

Πρόγραμμα, οι φοιτητές να μπορούν: 

• να αντιμετωπίσουν με ενδαγγειακές τεχνικές ασθενείς με πολύπλοκες αγγειακές 

παθήσεις, 

• να πραγματοποιήσουν βασική και κλινική έρευνα στον τομέα της ενδαγγειακής 

τεχνολογίας, 

• να στελεχώσουν τριτοβάθμια Νοσοκομεία σε σχετικά γνωστικά αντικείμενα, 

• να διδάσκουν σε κύκλους μαθημάτων συνεχιζόμενης ιατρικής εκπαίδευσης και 

επιμορφωτικών σεμιναρίων με στόχο την εξοικείωση και άλλων ιατρών στις 

ενδαγγειακές τεχνικές. 

Για ορισμένους από τους φοιτητές που θα αριστεύσουν και το επιθυμούν θα δοθεί η 

δυνατότητα να συνεχίσουν την έρευνά τους σε επίπεδο εκπόνησης διδακτορικής διατριβής. 

Τα προηγούμενα έτη, πολλές από τις διπλωματικές εργασίες ήταν ιδιαίτερα επιτυχημένες 

και δημοσιεύθηκαν σε γνωστά αγγλόγλωσσα επιστημονικά περιοδικά. 

Θα ήθελα με την ευκαιρία να ευχαριστήσω όλους τους διδάσκοντες του ΚΠΜΣ για την 

πρόθυμη και ενθουσιώδη συμμετοχή τους στο μεταπτυχιακό αυτό πρόγραμμα, που 

φιλοδοξεί να καλύψει την ανάγκη για μεταβολή του αντικειμένου εκπαίδευσης στην 

Αγγειοχειρουργική. Επίσης, ευχαριστώ τον Πρόεδρο και τον Κοσμήτορα της Ιατρικής Σχολής 

και τις Πρυτανικές Αρχές των Πανεπιστημίων Αθηνών και Μιλάνου για τη συμβολή τους 

στην υλοποίηση του εν λόγω μεταπτυχιακού προγράμματος. Ιδιαίτερα θερμές ευχαριστίες 
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στον ιδρυτή του ΚΠΜΣ, Ομότιμο Καθηγητή κ. Χ. Λιάπη, που οραματίστηκε, θεμελίωσε και 

λειτούργησε υποδειγματικά το μεταπτυχιακό πρόγραμμα για μια πενταετία, αλλά και στον 

προκάτοχό μου, Ομότιμο Καθηγητή κ. Γ. Γερουλάκο, που πέτυχε την περαιτέρω βελτίωση 

του εκπαιδευτικού προγράμματος του μεταπτυχιακού, με τη συμμετοχή σε αυτό 

κορυφαίων επιστημόνων από Ευρώπη και Αμερική. Η εύρυθμη λειτουργία του ΚΠΜΣ δεν 

θα ήταν δυνατή χωρίς την υποστήριξη της Γραμματέως κ. Μ. Χρήστου που την ευχαριστώ 

πολύ για τη συμβολή της στην επιτυχία του ΚΠΜΣ. Τέλος, θερμές ευχαριστίες στον 

Επισκέπτη Καθηγητή του ΕΚΠΑ και Καθηγητή του Pittsburgh κ. Ε. Αυγερινό για την πολύτιμη 

συμβολή του στην επιτυχία των στόχων του εν λόγω προγράμματος. 

Αθήνα, Ιανουάριος 2024 
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Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής ΕΚΠΑ 
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Διευθυντής Κοινού Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών «Ενδαγγειακές Τεχνικές» 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ  

Χρήστου Μαρία 
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I. ΚΛΙΝΙΚΟ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΕΡΓΟ ΔΕΚΑΤΟΥ ΠΕΜΠΤΟΥ ΕΤΟΥΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ Α’ 

ΑΓΓΕΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ “ΑΤΤΙΚΟΝ” 

1. Έναρξη Λειτουργίας της Αγγειοχειρουργικής Κλινικής  

Η ίδρυση Αγγειοχειρουργικής Κλινικής στην Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών θεσμοθετήθηκε με το Προεδρικό Διάταγμα 66/2003. Η 

εγκατάστασή της στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο “Αττικόν” καθορίστηκε με την 

Κοινή Υπουργική Απόφαση Υ4α/134943/04 των Υπουργείων Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Η λειτουργία της πρώτης 

Αγγειοχειρουργικής Κλινικής του Πανεπιστημίου της Αθήνας ξεκίνησε το Φθινόπωρο του 

2008 με Διευθυντή τον Καθηγητή Αγγειοχειρουργικής κ. Χρήστο Δ. Λιάπη. Η επίσημη τελετή 

έναρξης λειτουργίας της πραγματοποιήθηκε στις 25 Οκτωβρίου 2008.  

2. Οργάνωση και Λειτουργία Εξειδικευμένων Μονάδων  

Στα πλαίσια της λειτουργίας της Α’ Αγγειοχειρουργικής Κλινικής έχει προβλεφθεί η 

οργάνωση μονάδων με εξειδικευμένα γνωστικά αντικείμενα αγγειακής χειρουργικής και 

έχουν οριστεί οι αντίστοιχοι υπεύθυνοι:  

ΜΟΝΑΔΕΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ  

ΜΟΝΑΔΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΑΣ Ι. ΚΑΚΙΣΗΣ 

Ε. ΑΥΓΕΡΙΝΟΣ 

Κ. ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ 

ΜΟΝΑΔΑ ΕΠΙΠΛΕΓΜΕΝΩΝ 

ΑΝΕΥΡΥΣΜΑΤΩΝ ΑΟΡΤΗΣ «ΧΡΗΣΤΟΣ 

ΛΙΑΠΗΣ» 

Ι. ΚΑΚΙΣΗΣ 

ΜΟΝΑΔΑ ΕΓΚΕΦΑΛΙΚΗΣ ΙΣΧΑΙΜΙΑΣ Α. ΛΑΖΑΡΗΣ 

ΜΟΝΑΔΑ ΟΞΕΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΙΚΗΣ ΑΡΤΗΡΙΟΠΑΘΕΙΑΣ 

Α. ΛΑΖΑΡΗΣ 

ΜΟΝΑΔΑ ΦΛΕΒΩΝ ΚΑΙ ΛΕΜΦΑΓΓΕΙΩΝ Γ. ΣΦΥΡΟΕΡΑΣ 

ΜΟΝΑΔΑ ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΗΣ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ Γ. ΣΦΥΡΟΕΡΑΣ 

ΜΟΝΑΔΑ ΑΙΜΟΔΥΝΑΜΙΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ Δ. ΚΑΡΔΟΥΛΑΣ 

ΕΝΔΑΓΓΕΙΑΚΗΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ Ι. ΚΑΚΙΣΗΣ 

ΚΛΙΝΙΚΗ ΔΙΑΒΗΤΙΚΟΥ ΠΟΔΙΟΥ Α. ΛΑΖΑΡΗΣ 

Κ. ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ 

ΚΛΙΝΙΚΗ ΕΛΚΩΝ ΚΑΤΩ ΑΚΡΩΝ Γ. ΣΦΥΡΟΕΡΑΣ 
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3. Νοσηλευθέντες ασθενείς  

Κατά το δέκατο πέμπτο έτος λειτουργίας της Α’ Πανεπιστημιακής Αγγειοχειρουργικής 

Κλινικής νοσηλεύθηκαν στη δυναμικότητας 34 κλινών Κλινική 1.425 ασθενείς εκ των οποίων 

οι 1.037 ήταν άνδρες και οι 388 ήταν γυναίκες. Ο μέσος όρος ηλικίας των ασθενών ήταν τα 

67 έτη, με μικρότερης ηλικίας έναν ασθενή 20 ετών, ο οποίος νοσηλεύθηκε λόγω 

γάγγραινας άκρου ποδός, ενώ μεγαλύτερης ηλικίας ήταν ένας ασθενής 94 ετών, ο οποίος 

νοσηλεύθηκε λόγω νεφρικής ανεπάρκειας και έλλειψης αγγειακής προσπέλασης. Οι 

ασθενείς που νοσηλεύθηκαν στην Αγγειοχειρουργική Κλινική ήταν είτε προγραμματισμένες 

εισαγωγές μέσω των τακτικών εξωτερικών ιατρείων, είτε επείγουσες ως περιστατικά του 

τμήματος επειγόντων περιστατικών ή παραπομπές από άλλες κλινικές. Κατά κύριο λόγο οι 

ασθενείς που νοσηλεύθηκαν έπασχαν από αρτηριακή νόσο σε ποσοστό 81%, από φλεβική 

νόσο 3% ενώ για προβλήματα αγγειακής προσπέλασης νοσηλεύτηκε το 16%. Η μέση 

διάρκεια νοσηλείας των ασθενών ήταν 6 ημέρες (εύρος 1-155 ημέρες). Στο σύνολο των 

νοσηλευθέντων ασθενών σημειώθηκαν 37 θάνατοι, που αντιστοιχούν σε 

ενδονοσοκομειακή θνητότητα 2,6%. 
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4. Θεραπευτική αντιμετώπιση των ασθενών  

Κατά τη διάρκεια του 2023, στην Αγγειοχειρουργική Κλινική του Πανεπιστημίου Αθηνών 

εκτελέστηκαν 958 αγγειακές επεμβάσεις. 
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α. Στο Χειρουργείο  

Στο χειρουργείο συνολικά πραγματοποιήθηκαν 648 επεμβάσεις: οι 375 ήταν αρτηριακές, οι 

42 φλεβικές, οι 174 επεμβάσεις δημιουργίας/επιδιόρθωσης αγγειακής προσπέλασης σε 

αιμοκαθαιρόμενους ασθενείς και οι 74 ακρωτηριασμοί και χειρουργικοί καθαρισμοί. Από 

τις αρτηριακές επεμβάσεις οι 279 πραγματοποιήθηκαν ανοικτά, οι 94 ενδαγγειακά και οι 2 

υβριδικά. Η συχνότερη ανοικτή αρτηριακή επέμβαση ήταν η καρωτιδική ενδαρτηρεκτομή 

(50 επεμβάσεις), ακολουθούμενη από την ανοικτή χειρουργική αποκατάσταση 

ανευρύσματος κοιλιακής αορτής (42 επεμβάσεις). Αναλυτικά το είδος και ο αριθμός των 

επεμβάσεων που πραγματοποιήθηκαν, αναφέρονται στον πίνακα: 

ΕΙΔΟΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ 2023 

Ενδαγγειακή αποκατάσταση ανευρύσματος κοιλιακής αορτής - λαγονίων (EVAR) 95 

Ενδαγγειακή αποκατάσταση ραγέντος ανευρύσματος κοιλιακής αορτής - λαγονίων 

(rEVAR) 
2 

Ενδαγγειακή αποκατάσταση ανευρύσματος κοιλιακής αορτής με θυριδωτό μόσχευμα 
(FEVAR) 

2 

Ενδαγγειακή αποκατάσταση ανευρύσματος αορτικού τόξου με μόσχευμα με πλάγιους 

κλάδους 
1 

Ενδαγγειακή αποκατάσταση ανευρύσματος κοιλιακής αορτής και λαγονίων με 
μόσχευμα με πλάγιο κλάδο για την έσω λαγόνιο αρτηρία (ΙΒΕ) 

1 

Ενδαγγειακή αποκατάσταση ανευρύσματος θωρακικής αορτής (ΤEVAR) 12 

Ανοικτή αποκατάσταση ανευρύσματος κοιλιακής αορτής  47 

Ανοικτή αποκατάσταση ρήξης ανευρύσματος κοιλιακής αορτής 8 

Ανοικτή μετατροπή 2 

Ανοικτή αποκατάσταση ανευρύσματος μηριαίας αρτηρίας 1 

Ανοικτή αποκατάσταση ανευρύσματος ιγνυακής αρτηρίας  6 

Απολίνωση οσφυϊκών αρτηριών 1 

Απολίνωση κάτω μεσεντερίου αρτηρίας 1 

Αορτομηριαία παράκαμψη  4 

Μασχαλομηριαία παράκαμψη 8 

Μασχαλο-ιγνυακή παράκαμψη 1 

Μηρο-ιγνυακή παράκαμψη άνωθεν του γόνατος  15 

Μηρο-ιγνυακή παράκαμψη κάτωθεν του γόνατος  9 

Μηρο-περιφερική παράκαμψη  4 

Ιγνυο-ιγνυακή παράκαμψη 1 

Ιγνυο-περιφερική παράκαμψη 3 

Ενδαρτηρεκτομή μηριαίας αρτηρίας - αγγειοπλαστική μηριαίου διχασμού με εμβάλωμα 36 

Μηρομηριαία παράκαμψη  7 

Ενδαρτηρεκτομή αορτής 1 

Μηρο-εν τω βάθει παράκαμψη 4 

Υβριδικές επεμβάσεις (αγγειοπλαστική + παράκαμψη) 7 
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Αγγειοπλαστική λαγονίων αρτηριών 2 

Αφαίρεση μολυσμένου αρτηριοφλεβικού μοσχεύματος 1 

Καρωτιδική ενδαρτηρεκτομή  41 

Λοίμωξη αορτικού μοσχεύματος – αντικατάσταση με βόειο περικάρδιο ή εξωανατομική 

παράκαμψη 
5 

Εμβολεκτομή μηριαίας αρτηρίας  7 

Θρομβεκτομή βραχιονίου αρτηρίας 2 

Θρομβεκτομή αρτηριακών μοσχευμάτων 10 

Θρομβεκτομή Α-Φ μοσχεύματος – αγγειοπλαστική φλεβικής αναστόμωσης 5 

Θρομβοαναρρόφηση 1 

Ανοικτή αποκατάσταση ψευδοανευρύσματος  7 

Ακρωτηριασμός άνωθεν του γόνατος  15 

Ακρωτηριασμός κάτωθεν του γόνατος 31 

Ακρωτηριασμός διαμετατάρσιος 8 

Ακρωτηριασμός δακτύλων 16 

Αναθεώρηση κολοβώματος 1 

Χειρουργικός καθαρισμός 6 

Ακρωτηριασμός άνω άκρου 2 

Απεξάρθρωση ισχίου 1 

Σαφηνεκτομή μείζονος/ελάσσονος σαφηνούς φλέβας  3 

Ενδοαυλική αντιμετώπιση φλεβικής ανεπάρκειας 48 

Τοποθέτηση κεντρικής φλεβικής γραμμής 1 

Δημιουργία αρτηριοφλεβικής επικοινωνίας για αιμοκάθαρση (Fistula) 110 

Τοποθέτηση αρτηριοφλεβικού μοσχεύματος για αιμοκάθαρση 9 

Τοποθέτηση περιτοναϊκού καθετήρα 8 

Αφαίρεση περιτοναϊκού καθετήρα 3 

Χειρουργική αποκατάσταση αγγειακού τραύματος 2 

Αντιμετώπιση μετεγχειρητικής αιμορραγίας 18 

Σύνδρομο θωρακικής εξόδου – εκτομή 1ης πλευράς 3 

Όγκος καρωτιδικού σωματίου 3 

ΣΥΝΟΛΟ  648 

 

β. Στην Αγγειογραφική Σουίτα  

Στην αγγειογραφική σουίτα διενεργήθηκαν συνολικά 318 πράξεις, 12 διαγνωστικές και 306 

θεραπευτικές, με συχνότερες την αγγειοπλαστική των λαγονίων αρτηριών (60 επεμβάσεις), 

ταυτόχρονα της επιπολής μηριαίας, της ιγνυακής και των αρτηριών κάτωθεν του γόνατος 

(58 επεμβάσεις), του μηροϊγνυακού άξονα (42 επεμβάσεις) και των αρτηριών κάτωθεν του 

γόνατος (28 επεμβάσεις). Υπάρχει άριστη συνεργασία με την ομάδα του επεμβατικού 

ακτινολόγου Αν. Καθηγητή κ. Σταύρου Σπηλιόπουλου αλλά και με όλο το προσωπικό και τα 
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τμήματα του Β’ Εργαστηρίου Ακτινολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών στο Αττικό 

Νοσοκομείο με Διευθυντή τον Καθηγητή κ. Νικόλαο Κελέκη. Ο πίνακας που ακολουθεί 

παρουσιάζει αναλυτικά το είδος και τον αριθμό των επεμβάσεων:  

ΕΙΔΟΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ  ΑΡΙΘΜΟΣ 

Διαγνωστική φλεβογραφία 2 

Διαγνωστική αρτηριογραφία 6 

Φιστουλογραφία 4 

Αγγειοπλαστική και τοποθέτηση ενδοαυλικού νάρθηκα (stent) καρωτίδας  7 

Αγγειοπλαστική υποκλείδιας/ανώνυμης φλέβας 2 

Αγγειοπλαστική υποκλειδίου αρτηρίας 2 

Αγγειοπλαστική νεφρικής αρτηρίας  3 

Αγγειοπλαστική αορτής 1 

Αγγειοπλαστική λαγονίου αρτηρίας  60 

Αγγειοπλαστική λαγονίου αρτηρίας – επιπολής μηριαίας 7 

Αγγειοπλαστική επιπολής μηριαίας - ιγνυακής αρτηρίας  42 

Αγγειοπλαστική ιγνυακής αρτηρίαςς 5 

Αγγειοπλαστική κνημιαίων αρτηριών  28 

Αγγειοπλαστική επιπολής μηριαίας, ιγνυακής αρτηριών κάτωθεν του γόνατος 58 

Αγγειοπλαστική φλεβικού μοσχεύματος 7 

Αγγειοπλαστική ωλενίου αρτηρίας 1 

Τοποθέτηση stent-graft για ενδοδιαφυγή τύπου Ιβ 1 

Εμβολισμός ενδοδιαφυγής τύπου ΙΙ 7 

Τοποθέτηση stent-graft για αντιμετώπιση ενδοδιαφυγής ΙΙΙ 2 

Εμβολισμός ψευδοανευρύσματος 2 

Τοποθέτηση stent-graft για αντιμετώπιση ψευδοανευρύσματος 2 

Εμβολισμός για επίσχεση αιμορραγίας 2 

Εμβολισμός ανευρύσματος σπληνικής αρτηρίας 1 

Εμβολισμός ανευρύσματος ηπατικής αρτηρίας 1 

Εμβολισμός αιμαγγειώματος 1 

Εμβολισμός για σύνδρομο πυελικής συμφόρησης 1 

Ενδαγγειακή αντιμετώπιση απόφραξης σκέλους ενδαυλικού μοσχεύματος 

κοιλιακής αορτής 

2 

Τοποθέτηση κεντρικού φλεβικού καθετήρα 13 

Αγγειοπλαστική αρτηριοφλεβικής επικοινωνίας 27 

Αγγειοπλαστική φλεβικής αναστόμωσης αρτηριοφλεβικού μοσχεύματος 10 
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Θρομβεκτομή αρτηριοφλεβικού μοσχεύματος 1 

Θρομβόλυση 3 

Νεφροστομία 3 

Αφαίρεση φίλτρου κάτω κοίλης φλέβας 1 

Τοποθέτηση stent για αντιμετώπιση στένωσης λαγόνιας φλέβας 1 

Φλεβική θρομβεκτομή 1 

Θρομβεκτομή εγκεφαλικών αγγείων 1 

ΣΥΝΟΛΟ  318 

Συνολικά το 49% των επεμβάσεων που πραγματοποιήθηκαν στην Αγγειοχειρουργική 

Κλινική έγινε ανοικτά και το 51% ενδαγγειακά. 
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5. Εξετασθέντες ασθενείς στα εξωτερικά ιατρεία  

Tα Τακτικά Εξωτερικά Ιατρεία της Αγγειοχειρουργικής Κλινικής λειτουργούν σε καθημερινή 

βάση, με προγραμματισμένα ραντεβού και ωράριο για τα πρωινά ιατρεία από τις 9:00 έως 

τις 12:00, και για τα απογευματινά ιατρεία από τις 15:30 έως τις 19:00. 

Κατά το δέκατο πέμπτο χρόνο λειτουργίας της Κλινικής εξετάστηκαν συνολικά 2.725 

ασθενείς (2.041 στα πρωινά ιατρεία και 684 στα απογευματινά), περίπου 227 ασθενείς ανά 

μήνα.  
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Διαγραμματικά οι συνήθεις αιτίες προσέλευσης των ασθενών στα εξωτερικά ιατρεία 

εμφανίζονται στο ιστόγραμμα:  

 

 

 

Η Αγγειοχειρουργική Κλινική καλύπτει τη Γενική Εφημερία του Νοσοκομείου κάθε 4 ημέρες. 

Στο Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών κατά τη Γενική Εφημερία αντιμετωπίστηκαν συνολικά 

1.385 ασθενείς. Οι κύριες αιτίες προσέλευσης παρίστανται διαγραμματικά:  
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6. Διεπιστημονικές Συναντήσεις 

Η Αγγειοχειρουργική Κλινική διοργανώνει: 

Α. Κάθε Δευτέρα 14:00-15:00 κοινή επιστημονική συνάντηση με τους επεμβατικούς 

ακτινολόγους, κατά την οποία παρουσιάζονται και συζητούνται οι ασθενείς που θα 

αντιμετωπιστούν, είτε ανοικτά είτε ενδαγγειακά, τις προσεχείς ημέρες. 

7. Εκπαιδευτικό Έργο  

Η Αγγειοχειρουργική Κλινική συμμετείχε στις ακόλουθες εκπαιδευτικές δραστηριότητες:  

α. Προπτυχιακή εκπαίδευση  

Στα πλαίσια του μαθήματος της Χειρουργικής Παθολογίας στην Κλινική διδάσκεται σε 

φοιτητές του 7ου και 8ου εξαμήνου της Ιατρικής Σχολής Αθηνών το γνωστικό αντικείμενο 

της Αγγειοχειρουργικής με μάθημα από αμφιθεάτρου και κλινική άσκηση στους θαλάμους 

κάθε Τρίτη από τις 9 έως τις 11 πμ.  

Η εκπαίδευση των φοιτητών του 11ου και 12ου εξαμήνου προβλέπεται να είναι 

καθημερινή, από τις 8 πμ. με την έναρξη των δραστηριοτήτων της Κλινικής.  

β. Μεταπτυχιακή εκπαίδευση  

ι. Μεταπτυχιακά προγράμματα  

Από τον Ιανουάριο του 2010 ξεκίνησε το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα με τίτλο «Ενδαγγειακές 

Τεχνικές» που διοργανώνεται από την Ιατρική Σχολή ΕΚΠΑ σε συνεργασία με το School of 

Medicine and Surgery του Πανεπιστημίου Μιλάνο - Bicocca. Το Κοινό ΠΜΣ απονέμει 

Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) στις «Ενδαγγειακές Τεχνικές» (MSc in 

Endovascular Techniques) μετά την πλήρη και επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών με βάση 

το πρόγραμμα σπουδών.  

Ο τίτλος απονέμονται από την Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 

Μέλη της κλινικής δίδαξαν επίσης στα ακόλουθα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών: 

a. «Χειρουργική Ανατομία», Ιατρική Σχολή Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών. 

b. «Ελάχιστα Επεμβατική Χειρουργική, Ρομποτική Χειρουργική και Τηλεχειρουργική», 

Ιατρική Σχολή Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

c. «Θρόμβωση, αιμορραγία, ιατρική των μεταγγίσεων», Ιατρική Σχολή Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

d. «Επεμβατική Ακτινολογία», Ιατρική Σχολή Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών.  
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e. «Υπερηχογραφική λειτουργική απεικόνιση για την πρόληψη & διάγνωση των αγγειακών 

παθήσεων». Τμήμα Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 

f. «Θρόμβωση και Αντιθρομβωτική Αγωγή», Τμήμα Ιατρικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 

g. «Αγγειακή Προσπέλαση σε Ασθενείς με Νεφρική Ανεπάρκεια Τελικού Σταδίου», Τμήμα 

Ιατρικής Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. 

h. «Θεραπευτικές Επιλογές και Διαχείριση Επειγουσών Αγγειοχειρουργικών Παθήσεων», 

Τμήμα Ιατρικής Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 

i. «Θεραπευτικές Επιλογές και Διαχείριση Επειγουσών Αγγειοχειρουργικών Παθήσεων», 

Ιατρική Σχολή Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

j. «Παθολογία της κύησης», Ιατρική Σχολή Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών. 

 

ιι. Διδακτορικές Διατριβές  

Η Αγγειοχειρουργική Κλινική σε συνεργασία με το Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών της 

Ακαδημίας Αθηνών συμβάλλει στην οργάνωση, ανάθεση και επίβλεψη Διδακτορικών 

Διατριβών, η εκπόνηση των οποίων πραγματοποιείται σε θέματα που άπτονται της 

βιολογίας, της παθολογίας και της χειρουργικής των αγγείων. Τη Διδακτορική τους Διατριβή 

εκπονούν και μέλη του Ιατρικού προσωπικού της Κλινικής.  

Οι υποψήφιοι Διδάκτορες και τα θέματα των διατριβών που βρίσκονται σε εξέλιξη είναι:  

Α. Παναγιωτόπουλος Η κλινική σημασία της χορήγησης δεφεροξαμίνης στην 

αντιμετώπιση της οξείας νεφρικής ανεπάρκειας λόγω 

παρατεταμένης ισχαιμίας των νεφρών σε αορτικές επεμβάσεις 

Ν. Κρίνος 
Ο ρόλος του προσυμπτωματικού ελέγχου για την ανίχνευση 

ανευρύσματος κοιλιακής αορτής στους γονείς νεαρών ασθενών 

που διαγιγνώσκονται με κήλη 

Α. Ψύλλας «Διεγχειρητική παρακολούθηση σε επέμβαση ενδαρτηρεκτομής 

καρωτίδας με συνδυασμό των: οξυμετρία εγκεφάλου (INVOS), 

τα σωματοαισθητικά προκλητά δυναμικά άνω άκρων (SSEPS), 

και το ΗΕΓ (EEG)» 

Χ.-Λ. Βερβερέλη Η επίδραση του πολυμορφισμού Ρ45002C19*17 στη 

λειτουργικότητα των αγγείων σε ασθενείς με στεφανιαία νόσο 

Γ. Βουλαλάς Μελέτη της υπερτροφίας των λείων μυϊκών κυττάρων σε υλικό 

ενδαρτηρεκτομής 
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Σ. Μακρής Η μελέτη του οξειδωτικού stress στην ενδαρτηρεκτομή 

καρωτίδας 

Ι. Καραθανάσης Μηχανικές ιδιότητες αορτής σε διαχωρισμό αορτής τύπου Α 

Γ. Μαρτίκος Επίδραση της βραχείας διάρκειας απομακρυσμένης ισχαιμίας 

σε βλάβη ήπατος από ισχαιμία-επαναιμάτωση σε πειραματικό 

μοντέλο ανοικτής αποκατάστασης θωρακοκοιλιακού 

ανευρύσματος αορτής, σε χοίρους 

X. Αναστασιάδου Εκτίμηση της δράσης της σιλοσταζόλης σε βιοδείκτες κατόπιν 

πρόκλησης εγκεφαλικής ισχαιμίας σε αρουραίους 

 

8. Συμμετοχή σε Ερευνητικά Πρωτόκολλα 

Υπάρχει αριθμός ερευνητικών πρωτοκόλλων στα οποία εμπλέκεται το σύνολο των ιατρών 

της Κλινικής, σε συνεργασία και με άλλους φορείς, όπως το Ίδρυμα Ιατροβιολογικών 

Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών, το Τμήμα Φαρμακευτικής του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το Εθνικό 

Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ».  

Σε εξέλιξη βρίσκονται: 

Α. «Πιλοτική μελέτη αξιολόγησης λογισμικού υποβοηθούμενης με τεχνητή νοημοσύνη 

υπερηχογραφίας για τη διάγνωση φλεβικής θρόμβωσης» (A pilot study to evaluate 

Automatic-DVT diagnostic software) 

Β. Η μελέτη «Αξιοποίηση των υποπροϊόντων οινοποίησης και φυτικών μερών της αμπέλου 

για την ανάπτυξη καινοτόμου συμπληρώματος διατροφής με δράση στη φλεβική 

ανεπάρκεια». Η μελέτη χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ 2014-2020 και εκτελείται σε 

συνεργασία με το Τμήμα Φαρμακευτικής του ΕΚΠΑ, την Αγγειοχειρουργική Κλινική του 

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, τη φαρμακευτική εταιρεία Galenica και την εταιρεία 

οινοποίησης Τσάνταλης. 

9. Συμμετοχή σε Συνέδρια  

Μέλη της Κλινικής έχουν συμμετάσχει σε αριθμό Ελληνικών και Διεθνών Συνεδρίων ως 

προσκεκλημένοι ομιλητές, συμμετέχοντες σε στρογγυλά τραπέζια και με ελεύθερες 

ανακοινώσεις.  

Διεθνή συνέδρια στα οποία είχαν συμμετοχή τα μέλη της Κλινικής μας, ως προσκεκλημένοι 

ομιλητές, ήταν το LIVE (Leading Innovative Vascular Education), το 8th China Vascular 

Congress(Πεκίνο), το 50th Veith Symposium (Νέα Υόρκη), το Volodos Symposium (Αγία 

Πετρούπολη), το ESVS (Belfast). 
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Η Κλινική συμμετείχε επίσης ενεργά σε πολλά ελληνικά συνέδρια, ημερίδες και σεμινάρια 

όπως το 22ο Πανελλήνιο Συνέδριο Αγγειολογίας - Αγγειακής και Ενδαγγειακής Χειρουργικής, 

το 11ο Πανελλήνιο Συνέδριο Θρόμβωσης – Αντιθρομβωτικής Αγωγής, οι Αγγειακές Hμέρες 

ΑΧΕΠΑ με θέμα «Διατομεακή Αντιμετώπιση του Συνδρόμου του Διαβητικού Ποδιού», η 4η 

Επιστημονική Διημερίδα της Καρδιολογικής και Αγγειοχειρουργικής Κλινικής του Γ.Ν.Α. 

«ΚΑΤ» με τίτλο «Καρδιά - Αγγεία - Τρέχουσες εξελίξεις», το 6o Σχολείο της Ελληνικής 

Φλεβολογικής Εταιρείας, η υβριδική επιστημονική εκδήλωση με θέμα «Ισχαιμία κάτω 

άκρων» που διοργανώθηκε από την Επαγγελματική Ένωση Αγγειοχειρουργών Ελλάδος και 

την Α’ Κλινική Αγγειακής και Ενδαγγειακής Χειρουργικής Ερρίκος Ντυνάν Hospital Center, το 

συνέδριο με τίτλο «Σακχαρώδης Διαβήτης & Καρδιά» που διοργανώθηκε από το Ελληνικό 

Κολλέγιο Καρδιολογίας, το 1ο Συνέδριο Επεμβατικής & Διαγνωστικής Νεφρολογίας που 

διοργανώθηκε από την Ελληνική Νεφρολογική Εταιρεία, την υβριδική ημερίδα 

Καρδιαγγειακής Απεικόνισης με θέμα «Τι νεότερο στην Καρδιολογία» που διοργανώθηκε 

από τη Β’ Πανεπιστημιακή Καρδιολογική Κλινική του ΕΚΠΑ, τα διαδικτυακά μαθήματα 

(webinars) που διοργάνωσε το Ινστιτούτο Μελέτης και Εκπαίδευσης στη Θρόμβωση και την 

Αντιθρομβωτική Αγωγή (Ι.Μ.Ε.Θ.Α.), τα διαδικτυακά μαθήματα (webinars) που διοργάνωσε 

η Ελληνική Εταιρεία Λιπιδιολογίας, Αθηροσκλήρωσης και Αγγειακής Νόσου (ΕΕΛΙΑ), κα. 

 

10. Δημοσιεύσεις  

Παρατίθεται κατάλογος δημοσιεύσεων του 2023 σε έγκριτα ξένα περιοδικά, που 

πραγματοποιήθηκαν με τη συμμετοχή των μελών της Κλινικής.  

1. Moulakakis KG, Lazaris AM, Georgiadis GS, Kakkos S, Papavasileiou VG, Antonopoulos CN, 

Papapetrou A, Katsikas V, Klonaris C, Geroulakos G, Tasopoulou KM, Triantafyllou N, 

Papadoulas SI, Tsimpoukis AL, Stagkoglou C, Seretis K, Papas TT, Tsiantoula P, Kakisis JD, 

Sfyroeras G, Maltezos C, Kopadis G, Chatzigakis PK, Katsargyris A, Hasemaki N, Bountouris 

I, Theocharopoulos G. A Multicentre Greek Study Assessing the Outcome of Late Rupture 

After Endovascular Abdominal Aortic Aneurysm Repair. Eur J Vasc Endovasc Surg. 2023 

Dec 26: S1078-5884(23)01043-2. doi: 10.1016/j.ejvs.2023.12.025. PMID: 38154499. 

2. Kadoglou N, Moulakakis KG, Mantas G, Spathis A, Gkougkoudi E, Mylonas SN, Kakisis J, 

Liapis C. Novel Biomarkers and Imaging Indices for the "Vulnerable Patient" with Carotid 

Stenosis: A Single-Center Study. Biomolecules. 2023 Sep 21;13(9):1427. doi: 

10.3390/biom13091427. PMID: 37759829; PMCID: PMC10526466. 

3. Soulioti ED, Antonopoulos DG, Manikis DE, Kakisis ID, Matsota PK. Applying the 

Suprainguinal Approach of Fascia Iliaca Compartment Block for Surgical Anesthesia in a 

Patient Undergoing Emergency Femoral Thrombectomy: A Case Report. Cureus. 2023 Aug 

16;15(8): e43605. doi: 10.7759/cureus.43605. PMID: 37719587; PMCID: PMC10504431. 

4. Kontopodis N, Gavalaki A, Galanakis N, Kantzas M, Ioannou C, Geroulakos G, Kakisis J, 

Antoniou GA. Systematic Review With Meta-Analysis of Endovascular Versus Open Repair 

of Abdominal Aortic Aneurysm Repair in the Young. J Endovasc Ther. 2023 Jun 

22:15266028231179419. doi: 10.1177/15266028231179419. PMID: 37350089. 
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5. Kontopodis N, Galanakis N, Kiparakis M, Ioannou CV, Kakisis I, Geroulakos G, Antoniou 

GA. Pre-Emptive Embolization of the Aneurysm Sac or Aortic Side Branches in 

Endovascular Aneurysm Repair: Meta-Analysis and Trial Sequential Analysis of 

Randomized Controlled Trials. Ann Vasc Surg. 2023 Apr; 91:90-107. doi: 

10.1016/j.avsg.2022.10.027. PMID: 36494004. 

6. Paraskevas KI, Mikhailidis DP, Ringleb PA, Brown MM, Dardik A, Poredos P, Gray WA, 

Nicolaides AN, Lal BK, Mansilha A, Antignani PL, de Borst GJ, Cambria RP, Loftus IM, Lavie 

CJ, Blinc A, Lyden SP, Matsumura JS, Jezovnik MK, Bacharach JM, Meschia JF, Clair DG, 

Zeebregts CJ, Lanza G, Capoccia L, Spinelli F, Liapis CD, Jawien A, Parikh SA, Svetlikov A, 

Menyhei G, Davies AH, Musialek P, Roubin G, Stilo F, Sultan S, Proczka RM, Faggioli G, 

Geroulakos G, Fernandes E Fernandes J, Ricco JB, Saba L, Secemsky EA, Pini R, Myrcha P, 

Rundek T, Martinelli O, Kakkos SK, Sachar R, Goudot G, Schlachetzki F, Lavenson GS Jr, 

Ricci S, Topakian R, Millon A, Di Lazzaro V, Silvestrini M, Chaturvedi S, Eckstein HH, 

Gloviczki P, White CJ. An international, multispecialty, expert-based Delphi Consensus 

document on controversial issues in the management of patients with asymptomatic and 

symptomatic carotid stenosis. J Vasc Surg. 2023 Nov 7: S0741-5214(23)02059-1. doi: 

10.1016/j.jvs.2023.09.031. PMID: 37944771. 

7. Geroulakos G, Paraskevas KI. The 2024 ESVS Guidelines on Lower Limb Peripheral Arterial 

Disease: A Step Forward. Eur J Vasc Endovasc Surg. 2023 Oct 12: S1078-5884(23)00823-7. 

doi: 10.1016/j.ejvs.2023.10.011. Epub ahead of print. PMID: 37832911. 

8. Oppenheimer J, Mandegaran R, Staabs F, Adler A, Singöhl S, Kainz B, Heinrich M, 

Geroulakos G, Spiliopoulos S, Avgerinos E. Remote Expert DVT Triaging of Novice-User 

Compression Sonography with AI-Guidance. Ann Vasc Surg. 2023 Oct 10: S0890-

5096(23)00678-7. doi: 10.1016/j.avsg.2023.08.022. PMID: 37820986. 

9. Fazeli B, Poredos P, Kozak M, Pecsvarady Z, Catalano M, Al Salman MM, Altarazi L, Ali AA, 

Bashar AH, Bozkurt K, Cacione D, Chua B, Cvjetko I, Desai S, Erer D, Farkas K, Gaddikeri P, 

Geroulakos G, Guclu O, Hussein E, Ionac M, Iwai T, Karahan O, Kashani D, Kota A, Kroger 

K, Kubat E, Kumar PP, Lang W, Lobastov K, Malecki R, Marcoccia A, Ozbakkaloglu A, 

Pandey SR, Patel M, Polat A, Rajeev A, Ravari H, Samuel V, Schernthaner G, Selvaraj D, 

Sanri US, Sermsathanasawadi N, Sharebiani H, Stanek A, Stephen E, Szuba A, Taha W, 

Taheri H, Wautrecht JC, Yuwono HS, Zor MH, Liew A. Diagnostic criteria for Buerger's 

disease: International Consensus of VAS - European Independent Foundation in 

Angiology/Vascular Medicine. Int Angiol. 2023 Oct;42(5):396-401. doi: 10.23736/S0392-

9590.23.05098-8. PMID: 38010012. 

10. Paraskevas KI, Nicolaides AN, Spence JD, Mikhailidis DP, Lanza G, Liapis CD, Goudot G, 

Faggioli G, Pini R, Musiałek P, Suri JS, Silvestrini M, Fernandes E Fernandes J, Eckstein HH, 

Jawien A, Spinelli F, Stilo F, Myrcha P, Rundek T, Kakkos SK, Di Lazzaro V, Svetlikov A, 

Antignani PL, Poredos P, Saba L, Jezovnik MK, Blinc A, Sultan S, Knoflach M, Jezovnik MK, 

Capoccia L, Proczka RM, Fraedrich G, Zeebregts CJ, Davies AH, Geroulakos G, Ricco JB, 

Mansilha A, Dardik A, Gloviczki P. Clarifying the rationale supporting selective screening 

for asymptomatic carotid artery stenosis. Int J Cardiol. 2023 Apr 1;376: 174-175. doi: 

10.1016/j.ijcard.2023.01.028. PMID: 36681248. 
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11. Papakonstantinou K, Rorris FP, Schizas N, Antonopoulos C, Samiotis I, Patris V, Geroulakos 

G, Antoniou GA. Echocardiographic Changes in Cardiac Function After Thoracic 

Endovascular Aortic Repair: A Systematic Review and Meta-Analysis. Ann Vasc Surg. 2023 
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13. Schropp L, Cats RB, de Kleijn RJCMF, van Hattum ES, Middeldorp S, Nijkeuter M, 

Westerink J, Petri BJ, de Borst GJ; Upper Extremity PTS group. The upper extremity 

postthrombotic syndrome score: an international Delphi consensus study to determine 

the score's functional disability component. Res Pract Thromb Haemost. 2023 Jan 
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11. Διεθνείς συνεργασίες 

Η Αγγειοχειρουργική Κλινική έχει αναπτύξει στενή συνεργασία, με ανταλλαγή 

ειδικευόμενων αλλά και ειδικευμένων ιατρών, με διακεκριμένα αγγειοχειρουργικά κέντρα 

του εξωτερικού, όπως: 

1. Department of Vascular Surgery, Fuwai Hospital, National Center for Cardiovascular 

Diseases, Chinese Academy of Medical Sciences and Peking Union Medical College, Beijing, 

China (Διευθυντής: Professor Chang Shu), 

2. Department of Vascular Surgery, L.G. Sokolov Clinical Hospital N122 FMBA of Russia, 

St. Petersburg, Russia (Διευθυντής: Professor Alexei Svetlikov) 

Στο διάγραμμα φαίνεται ο 

συνολικός αριθμός και η 

κατανομή των 

δημοσιεύσεων από την 

ίδρυση της 

αγγειοχειρουργικής 

κλινικής το 2008. 
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IΙ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΑΚΑΔ. ΕΤΟΥΣ 2023-2024 ΤΗΣ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗΣ ΑΓΓΕΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ  

 

1. Μετεκπαιδευτικό Πρόγραμμα για τους ειδικευομένους του τμήματος 

Το πρόγραμμα των μαθημάτων για το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 έχει ως εξής: 
 

1. “Βιοδείκτες αγγειακής δυσλειτουργίας”. 
Ομιλητής: Καθ. Ι. Οικονομίδης 

Β’ Καρδιολογική Κλινική, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

➢ 27/10/2023, 14.00 μμ 

 

2. “Triplex: γενικές αρχές έγχρωμης υπερηχοτομογραφίας και λάθη που πρέπει να 
αποφεύγονται”. 
Ομιλητής: Δ. Καρδούλας 

Α’ Αγγειοχειρουργική Κλινική, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

➢ 3/11/2023, 14.00 μμ 

 

3. “Ενδαγγειακή αντιμετώπιση διαχωρισμών τύπου Β” 
Ομιλήτής: Α. Καθηγητής Α. Κατσαργύρης 

Α’ Αγγειοχειρουργική Κλινική, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

➢ 17/11/2023, 14.00 μμ 

 

4. “Επεμβατική αντιμετώπιση εν τω βάθει φλεβικής θρόμβωσης – πνευμονικής 
εμβολής”. 
Ομιλητής: Ε. Αυγερινός 

Department of Surgery, University of Pittsburgh Medical Center, USA, Visiting 

Professor of Vascular Surgery, NKUA, Greece 

➢ 8/12/2023, 14.00 pm 

 

5. “Ενδαγγειακή αντιμετώπιση αποτυχόντων EVAR”. 
Ομιλητής: Μ. Ματσάγκας 

Αγγειοχειρουργική Κλινική, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. 

➢ 26/1/2024, 14.00 pm 

 

6. “Hemodynamics applied into vascular practice” 
Ομιλητής: Prof. N. Labropoulos 

Professor of Surgery and Radiology, Director, Vascular Laboratory Department of 
Surgery, Stony Brook Medicine 
➢ 9/2/2024, 15.00 pm 

 

7. “Εργαστηριακός έλεγχος θρομβοφιλίας”. 
Ομιλητής: Δ. Λιάπης. 

Διευθυντής εργαστηρίου «Αγγειακή Έρευνα». 

➢ 15/3/2024, 14.00 μμ 
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8.  “Modern therapeutic algorithm of severe peripheral arterial disease.” 
Speaker: K. Donas 

Department of Vascular and Endovascular Surgery and Director of the Research 

Vascular Centre, Langen, Germany 

➢ 12/4/2024, 14.00 pm 

 

 

2. Εκπαίδευση στους αγγειακούς υπερήχους 

Με την υπ’ αριθμό Υ7α/Γ.Π.οικ.99836/6.9.2011 υπουργική απόφαση που δημοσιεύτηκε στο 

ΦΕΚ 2206Β’/3.10.2011, αναγνωρίστηκε η Αγγειοχειρουργική Κλινική του Πανεπιστημιακού 

Γενικού Νοσοκομείου «Αττικόν» ως κατάλληλη για την εκπαίδευση ιατρών ειδικότητας 

Αγγειοχειρουργικής στους υπερήχους. Η εκπαιδευτική διαδικασία καθορίζεται στα ΦΕΚ 

197Α’/12.9.2000 και 168Α’/2.7.2003. 

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση στο Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης. 

Το πρόγραμμα εκπαίδευσης έχει ως εξής: 

1. Καθημερινά, χρήση υπερήχων για αρτηριακές και φλεβικές παθήσεις, στα Εξωτερικά 

Ιατρεία (09:00 – 13:00) 

2. Εκπαίδευση στη χρήση υπερήχων για την τοποθέτηση κεντρικών φλεβικών γραμμών 

3. Εκπαίδευση στη χρήση αγγειακών υπερήχων από τον Δρ. Δ. Καρδούλα κάθε Τρίτη και 

Πέμπτη (09:00 – 13:00) 
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ΙΙΙ. ΚΟΙΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ «ΕΝΔΑΓΓΕΙΑΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ» -  

MASTER OF SCIENCE IN “ENDOVASCULAR TECHNIQUES” 

Η Α΄ Αγγειοχειρουργική Κλινική σε συνεργασία με το School of Medicine and Surgery του 

Πανεπιστημίου Milano - Bicocca διοργανώνει μεταπτυχιακό πρόγραμμα (Master of Science) 

με τίτλο «Ενδαγγειακές Τεχνικές».  

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές εκπαιδεύονται με διαλέξεις από αμφιθεάτρου αλλά και με 

πρακτική άσκηση σε εξομοιωτές, προπλάσματα και πειραματόζωα και στη συνέχεια με 

συμμετοχή σε χειρουργεία των Κλινικών που μετέχουν στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα. 

 

Φωτογραφίες από την άσκηση των μεταπτυχιακών φοιτητών σε εξομοιωτές. 

  

 

Φωτογραφία από την άσκηση των μεταπτυχιακών φοιτητών σε υπερήχους αγγείων. 
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Φωτογραφίες από την άσκηση τοποθέτησης ενδαγγειακών μοσχευμάτων σε πειραματόζωα. 
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Κατά το έτος 2023 παρακολούθησαν το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα 12 φοιτητές, ενώ το 

προσεχές έτος 2024 θα το παρακολουθήσουν 13 συνάδελφοι. 
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Η Τελετή έναρξης των μαθημάτων για το 2024 θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή 2 

Φεβρουαρίου 2024, στις 14.30 στο Αμφιθέατρο του «Αττικού Κτιρίου» της Ιατρικής Σχολής 

Αθηνών (ΑΚΙΣΑ). 

1. Αναλυτικό Πρόγραμμα  

Το αναλυτικό πρόγραμμα των μαθημάτων του μεταπτυχιακού, στην ελληνική και αγγλική 

γλώσσα, είναι το παρακάτω:  
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Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΕΠΕΜΒΑΣΕΩΝ ΣΤΟ ΑΓΓΕΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ – 

ΑΚΤΙΝΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

Ενότητα Β 

ΕΝΔΑΓΓΕΙΑΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

ΒΛΑΒΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΑΓΓΕΙΩΝ 

Παρασκευή 2 Φεβρουαρίου 2024 14:30-16:00 Προσφωνήσεις – Χαιρετισμοί – Κοπή πίτας 

 16:00-16:30 Οργάνωση αγγειογραφικής σουίτας. 

Α. Χατζηιωάννου 

 

 16:30-17:00 Βιολογικές επιδράσεις ιονίζουσας ακτινοβολίας. 

Παράγοντες έκθεσης σε ακτινοβολία ασθενών και 

προσωπικού 

Σ. Οικονομίδης 

 

 17:00-17:30 Αρχές και κανονισμοί ακτινοπροστασίας 

Ε. Ευσταθόπουλος 

 

 17:30-18:00 Πρακτικές οδηγίες ακτινοπροστασίας για το 

προσωπικό στην αγγειογραφική / υβριδική σουίτα 

Α. Πλουσή 

 

 18:00-18:30 Γνωριμία με τα αναλώσιμα (βελόνες, οδηγά 
σύρματα, θηκάρια, καθετήρες) 

Ν. Πτώχης 

 

 18:30-19:00 Βασικές αρχές Αγγειογραφίας – Προσπελάσεις 
Ν. Πτώχης 

 

Σάββατο 3 Φεβρουαρίου 2024 09:00-10:00 Ιατρική ευθύνη 
Α. Μαυροφόρου 

 

 10:00-10:30 Συναίνεση του ασθενούς και νεότερες τεχνικές  
Χ. Παπασιδέρης 

 

 10:30-11:00 Σακχαρώδης διαβήτης και καρδιαγγειακή νόσος 
Β. Λαμπαδιάρη 
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11:00-11:30 Ο ρόλος των λιπιδίων στην αθηρωμάτωση και 

σύγχρονη αντιμετώπιση δυσλιπιδαιμίας 
Λ. Ραλλίδης 

 

 
11:30-12:00 Κάπνισμα και καρδιαγγειακά νοσήματα – Τρόποι 

διακοπής 
Κ. Κουρέα 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Παρασκευή 16 Φεβρουαρίου 2024 17:00-17:30 Σκιαγραφικά υλικά 
E. Μαστοράκου 

 

 17:30-18:00 Νεφροτοξικότητα από σκιαγραφικά – 
Προφύλαξη και θεραπεία 

Δ. Βλαχάκος 

 

 18:00-18:30 

 

Εισαγωγή στη διαδερμική διαυλική 

αγγειοπλαστική με μπαλόνι 

Ι. Κακίσης 

 18:30-19:00 
 

Τύποι αεροθαλάμων 

Ι. Κακίσης 

 19:00-19:30 

 

Εισαγωγή στη διαδερμική διαυλική 

αγγειοπλαστική με ενδονάρθηκα 

Θ. Κρατημένος 

 19:30-20:00 
 

Τύποι ενδοναρθήκων (stents) 

Θ. Κρατημένος 

Σάββατο 17 Φεβρουαρίου 2024 10:00-10:30 

 

Τεχνικές επανασηραγγοποίησης στενωτικών και 

αποφρακτικών βλαβών 

Γ. Μακρής 

 10:30-11:00  Τεχνικές και συσκευές επανεισόδου στον αληθή 

αυλό  

Γ. Μακρής 

 11:00-11:30  Αγγειοπλαστική και Stenting στην Αορτολαγόνιο 

νόσο (τεχνική, τύποι stents, sizing κλπ) 

Α. Σαρατζής 

 11:30-12:00  Αγγειοπλαστική και Stenting σε μηρο-ιγνυακές 

βλάβες  

Λ. Ρέππας 

 12:00-12:30  Επαναστένωση μετά από αγγειοπλαστική ή 

stenting 
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K. Παλιαλέξης 

 12:30-13:00  Ο ρόλος της προπαρασκευής του αγγείου 

(vessel prepping) 

K. Παλιαλέξης 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Παρασκευή 1 Μαρτίου 2024 17:00-17:30  Διαπελματιαία προσπέλαση 

K. Κατσάνος 

 17:30-18:00  Αγγειοπλαστική κνημιαίων αγγείων  

K. Κατσάνος 

 18:00-18:30  Ενδαγγειακές τεχνικές για χρόνιες αποφράξεις 

(CTO) κνημιαίων αγγείων και ερημωμένο πόδι 

(desert foot). 

Θ. Μπίσδας 

 18:30-19:00  Ανατομία και Αγγειοπλαστική πελματιαίου τόξου 

Σ. Σπηλιόπουλος 

Σάββατο 2 Μαρτίου 2024 10:00-10:30  Αθηρωτόμοι 

Γ. Αγγελόπουλος 

 10:30-11:00   Νέες τεχνολογίες στις περιφερικές ενδαγγειακές 

επεμβάσεις 

Γ. Αγγελόπουλος 

 11:00-11:30  Υβριδικές Επεμβάσεις 

Χ. Μαλτέζος 

 11:30-12:00  Παρουσίαση και Συζήτηση Περιστατικών - 

Κρίσιμη Ισχαιμία 

Ν. Πτώχης 

 12:00-12:30  Παρουσίαση και Συζήτηση Περιστατικών - 

Κρίσιμη Ισχαιμία 

Κ. Μουλακάκης 
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 12:30-13:00  Παρουσίαση και Συζήτηση Περιστατικών - 

Κρίσιμη Ισχαιμία 

Ε. Αυγερινός 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Παρασκευή 15 Μαρτίου 2024 17:00-17:30  Επιπλοκές και αντιμετώπιση τους στις περιφερικές 

ενδαγγειακές επεμβάσεις 

Σ. Σπηλιόπουλος 

 17:30-18:00  Παρακολούθηση μετά από περιφερικές 

ενδαγγειακές επεμβάσεις 

N. Labropoulos 

 18:00-18:30  Ενδαγγειακή αντιμετώπιση Οξεία Περιφερικής 

Ισχαμίας (Θρομβόλυση, Θρομβεκτομή)  

G. de Donato 

 18:30-19:00  Αντιθρομβωτική αγωγή μετά περιφερικές 

ενδαγγειακές επεμβάσεις 

Κ. Κατσάνος 

Σάββατο 16 Μαρτίου 2024 10:00-11:00 Μεθοδολογία της έρευνας - Εισαγωγή 

στις μεθόδους βιβλιογραφικής έρευνας, 

ανάλυσης και σύνθεσης 

Γ. Αντωνίου 

 

 11:00-12:00 Μεθοδολογία συστηματικής 

ανασκόπησης και μετά-αναλύσεων 

Κ. Αντωνόπουλος 

 

 12:00-12:30 Συγγραφή περίληψης επιστημονικού 

άρθρου 

Γ. Γερουλάκος 

 

 12:30-13:00 Συγγραφή επιστημονικού άρθρου 

Γ. Γερουλάκος 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Παρασκευή 29 Μαρτίου 2024 17:00-17:30 Υπερηχοτομογραφία Αγγείων 

Βασικές αρχές 

Δ. Καρδούλας 

 

 17:30-18:00 Triplex περιφερικών αρτηριών 

Δ. Καρδούλας 

 

 18:00-18:30 Triplex φλεβών κάτω άκρων 

Δ. Καρδούλας 

 

 18:30-19:00 Triplex καρωτίδων 

Ν. Λιάσης 

 

 19:00-19:30 Triplex αγγείων κοιλίας 

Ν. Λιάσης 

 

 19:30-20:00 Triplex αρτηριοφλεβικών επικοινωνιών 

Η. Κατσαούνος 

 

Σάββατο 30 Μαρτίου 2024 10:00-14:00 Σεμινάριο – Εργαστήριο 

Υπερηχογράφημα αγγείων (επίδειξη 

και πρακτική άσκηση σε ασθενείς με 

μηχάνημα Triplex) 

Δ. Καρδούλας - Ν. Λιάσης 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Παρασκευή 12 Απριλίου 2024 17:00-17:30  Current thresholds for treating visceral aneurysms 

Ν. Labropoulos 

 17:30–18:00  Περιφερικά Ψευδοανευρύσματα 

Ν. Labropoulos 

 18:00-18:30  Ενδαγγειακή αντιμετώπιση σπλαγχνικών 

ανευρυσμάτων 

Χ. Κάρκος 

 18:30-19:00  Ενδαγγειακή αντιμετώπιση ανευρυσμάτων 

ιγνυακής 

Χ. Κάρκος 

Σάββατο 13 Απριλίου 2024 10:00-10:30  Αγγειοπλαστική και Stenting αλληρείου τρίποδα, 

άνω και κάτω μεσεντερίου αρτηρίας 

A. Παπαπέτρου 

 10:30-11:00  Αγγειοπλαστική και stenting νεφρικών αρτηριών 

Σ. Σπηλιόπουλος 

 11:00-11:30  Αγγειοπλαστική και stenting κλάδων αορτικού 

τόξου 

G. Faggioli 

 11:30-12:00  Εμβολικά υλικά  

Α. Χατζηιωάννου 

 12:00-12:30  Εμβολισμός 

Μ. Κροκίδης 

 12:30-13:00  Παρουσίαση περιστατικών – Αορτικό Τόξο, 

Σπλαγχνικά αγγεία 

Σ. Μυλωνάς 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Παρασκευή 26 Απριλίου 2024 17:00-17:30  Διαδερμική κατασκευή αυτόλογης αγγειακής 

προσπέλασης σε νεφροπαθείς 

Α. Μάλλιος 

 17:30-18:00  Υβριδικά μοσχεύματα για χρήση σε κεντρικές 

φλεβικές αποφράξεις 

Γ. Γεωργιάδης 

 18:00-18:30  Ενδαγγειακές τεχνικές στην αντιμετώπιση της 

δυσλειτουργίας αγγειακής προσπέλασης 

Σ. Σπηλιόπουλος 

 18:30-19:00  Τεχνικές και συσκευές αγγειακής σύγκλεισης 

Χ. Μπακογιάννης 

Σάββατο 27 Απριλίου 2024 10:00-10:30  Παρουσίαση και Συζήτηση Αορτικών 

Περιστατικών  

Δ. Σταράμος 

 10:30-11:00  Παρουσίαση και Συζήτηση Αορτικών 

Περιστατικών 

Χ. Ιωάννου 

 11:00-11:30  Παρουσίαση και Συζήτηση Αορτικών 

Περιστατικών  

Η. Καπερώνης 

 11:30-12:00  Παρουσίαση και Συζήτηση Αορτικών  

Περιστατικών  

Π. Βακαλόπουλος 

 12:00-12:30  Παρουσίαση και Συζήτηση Αορτικών 
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Περιστατικών 

Σ. Κάκκος 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Παρασκευή 10 Μαΐου 2024 17:00-17:30  Αρτηριακή υπέρταση και καρδιαγγειακή νόσος 

Ε. Τριανταφυλλίδη 

 17:30-18:00  Αγγειοπλαστική Stenting Καρωτίδων  

Μελέτες – Ενδείξεις και προεπεμβατικός έλεγχος 

Χ. Λιάπης 

 18:00-18:30  Τεχνική και επιπλοκές διαμηριαίου καρωτιδικού 

Stenting 

Δ. Καραμάνος 

 18:30-19:00  Τεχνική και επιπλοκές διατραχηλικού καρωτιδικού 

Stenting 

Γ. Τζαβέλας 

Σάββατο 11 Μαΐου 2024 10:00-10:30  Αντιμετώπιση οξέος ισχαιμικού εγκεφαλικού 

επεισοδίου: θρομβόλυση 

E. Μπακόλα 

 10:30-11:00  Αντιμετώπιση οξέος ισχαιμικού εγκεφαλικού 

επεισοδίου: μηχανική θρομβεκτομή 

Ν. Πτώχης 

 11:00-11:30  Ενδοκράνιο Stenting 

Γ. Μαγκούφης 

 11:30-12:00  Διαχωρισμός αγγείων άνωθεν του αορτικού τόξου 

Π. Παπαναγιώτου 

 12:00-12:30  Εμβολισμός ανευρυσμάτων εγκεφάλου και 

αρτηριοφλεβικών δυσπλασιών 

Π. Παπαναγιώτου 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Παρασκευή 24 Μαΐου 2024 17:00-17:30  Εισαγωγή στην αγγειοπλαστική στεφανιαίων αγγείων 

Δ. Αλεξόπουλος 

 17:30-18:00  Διαδερμική αντικατάσταση αορτικής βαλβίδας 

Ε. Βαβουρανάκης 

 18:00-18:30  Διαδερμική επιδιόρθωση μιτροειδούς βαλβίδας 

Β. Νινιός 

 18:30-19:00  Μεσοκολπική επικοινωνία   

Χ. Βαρλάμος 

Σάββατο 25 Μαΐου 2024 10:00-14:00  Σεμινάριο – Εργαστήριο 

a. Αγγειοπλαστική καρωτίδων σε εξομοιωτές  

b. Stenting περιφερικών βλαβών (αορτολαγόνια και 

κάτω του βουβωνικού συνδέσμου) 

Ι. Κακίσης 

Ε. Αυγερινός 
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Παρασκευή 7 Ιουνίου 2024 17:00 – 18:00 Εξετάσεις 
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Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α 
ΕΝΔΑΓΓΕΙΑΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΑΝΕΥΡΥΣΜΑΤΩΝ 

ΑΟΡΤΗΣ 

Ενότητα Β 
ΕΝΔΑΓΓΕΙΑΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

ΦΛΕΒΙΚΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ 

Παρασκευή 6 Σεπτεμβρίου 2024 17:00-17:30 Ενδαγγειακή αντιμετώπιση τραυματισμού θωρακικής 
αορτής 
Θ. Κρατημένος 

 

 17:30-18:00 Ενδαγγειακή αντιμετώπιση ραγέντων ανευρυσμάτων 
A. Tassiopoulos 

 

 18:00-18:30 Ενδαγγειακή αποκατάσταση οξέος αορτικού 
διαχωρισμού 
Τ. Hörer 

 

 18:30-19:00 Hybrid/endovascular treatment of Kommerell's 
diverticulum 
Λ. Καλαμπαλίκης 

 

Σάββατο 7 Σεπτεμβρίου 2024 10:00-10:30 Στένωση και απόφραξη ενδομοσχεύματος 
Ν. Σαρατζής 

 

 10:30-11:00 Ενδοδιαφυγή τύπου Ι 
Κ. Παπάζογλου 

 

 11:00-11:30 Management of acute type II dissection 
JP Becquemin 

 

 11:30-12:00 Ενδοδιαφυγή τύπου ΙΙΙ, IV και V 
Σ. Γεωργόπουλος 

 

 12:00-12:30 Μόλυνση ενδοπρόθεσης 
K. Μουλακάκης 
 

 

 12:30-13:00 Ρήξη ανευρύσματος μετά EVAR 
Θ. Παππάς 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α 

ΕΝΔΑΓΓΕΙΑΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΑΝΕΥΡΥΣΜΑΤΩΝ 

ΑΟΡΤΗΣ 

Ενότητα Β 

ΕΝΔΑΓΓΕΙΑΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

ΦΛΕΒΙΚΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ 

Παρασκευή 20 Σεπτεμβρίου 2024 17:00-17:30 Ενδαγγειακή αποκατάσταση ανευρυσμάτων κοιλιακής 

αορτής - Μελέτες EVAR 

Χ. Λιάπης 

 

 17:30-18:00 Επιλογή ασθενών για EVAR 

Γ. Σφυρόερας 

 

 18:00-18:30 Planning EVAR for long term successful outcomes 

Ι. Loftus 

 

Σάββατο 21 Σεπτεμβρίου 2024 10:00-10:30 Γνωριμία με τους Ενδονάρθηκες υπονεφρικών ΑΚΑ  

Α. Λάζαρης 

 

 10:30-11:00 Ο ρόλος των αορτομονολαγόνιων μοσχευμάτων 

A. Svetlikov 

 

 11:00-11:30 Υπερνεφρική έναντι υπονεφρικής στήριξης 

Α. Γιαννούκας 

 

 11:30-12:00 Εχθρικοί κεντρικοί αυχένες -  Γωνιώδεις, κοντοί, κωνικοί 

Colin Bicknell 

 

 12:00-12:30 Δύσκολη αγγειακή πρόσβαση 

Τ. Γιαννακόπουλος 

 

 12:30-13:00 Αιμοδυναμικές αρχές των ενδοαυλικών μοσχευμάτων 

E. Γεωργακαράκος 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Πέμπτη 3 Οκτωβρίου 2024 10:00-18:00 Workshop EVAR σε εξομοιωτές 

Ι. Κακίσης, Ε. Αυγερινός 

 

Παρασκευή 4 Οκτωβρίου 2024 9:00-15:00 Workshop EVAR σε πειραματόζωα 

Ι. Κακίσης, Ε. Αυγερινός 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Παρασκευή 18 Οκτωβρίου 2024 17:00-17:30 Θυριδωτά ενδομοσχεύματα 

J. Stana 

 

 17:30-18:00 Ενδομοσχεύματα με πλάγιους κλάδους 

Α. Κατσαργύρης 

 

 18:00-18:30 Διχαλωτά ενδομοσχεύματα λαγονίων 

Ι. Κακίσης 

 

 18:30-19:00 Endovascular Approach to hypogastric artery 

A. Froio 

 

Σάββατο 19 Οκτωβρίου 2024 10:00-10:30 In situ fenestration σε ενδομοσχεύματα αορτής 

Β. Τζιλαλής 

 

 10:30-11:00 Τεχνική παράλληλων μοσχευμάτων (καπνοδόχων) 

Κ. Ντονάς 

 

 11:00-11:30 Ενδαγγειακή αποκατάσταση θωρακικών 

ανευρυσμάτων 

M. Gargiulo 

 

 11:30-12:00 Ενδαγγειακή αντιμετώπιση παθήσεων αορτικού τόξου 

Ν. Τσιλιμπάρης 

 

 12:00-12:30 Ενδαγγειακή αντιμετώπιση αποτυχόντων EVAR 

Μ. Ματσάγκας 

 

 12:30-13:00 Ενδαγγειακή αντιμετώπιση παθήσεων ανιούσης 

θωρακικής αορτής 

Ν. Μπαϊκούσης 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Πέμπτη 31 Οκτωβρίου 2024 10:00-18:00 Workshop EVAR σε εξομοιωτές 

Ι. Κακίσης, Ε. Αυγερινός, Α. Κατσαργύρης 

 

Παρασκευή 1 Νοεμβρίου 2024 9:00-15:00 Workshop EVAR σε πειραματόζωα 

Ι. Κακίσης, Ε. Αυγερινός, Α. Κατσαργύρης 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Παρασκευή 15 Νοεμβρίου 2024 17:00-17:30  Ενδείξεις και τεχνική stenting λαγονίων φλεβών 

- Φλεβικά Stents 

Α. Gasparis 

 17:30-18:00  IVUS guided venous recanalization  

Ε. Αυγερινός 

 18:00-18:30  Ενδαγγειακή αντιμετώπιση χρόνιων φλεβικών 

βλαβών 

S. Black 

 18:30-19:00  Ενδαγγειακή αντιμετώπιση οξείας 

λαγονομηριαίας φλεβικής θρόμβωσης 

H. Jalaie 

Σάββατο 16 Νοεμβρίου 2024 10:00-10:30  Ενδαγγειακός αποκλεισμός φλεβών με θερμική 

κατάλυση 

D. Kontothanassis 

 10:30-11:00  Ενδαγγειακός αποκλεισμός φλεβών με μη 

θερμική κατάλυση 

D. Kontothanassis 

 11:00-11:30  Σκληροθεραπεία αφρού 

Sergio Giannesini 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Παρασκευή 29 Νοεμβρίου 2024 17:00-17:30  Ενδαγγειακή αντιμετώπιση συνδρόμου 

πυελικής συμφόρησης 

M. Whiteley 

 17:30-18:00  Θρόμβωση υποκλείδιας φλέβας 

Γ. Γερουλάκος 

 18:00-18:30  Φλεβικές Δυσπλασίες 

Α. Bisdorff 

 18:30-19:00  Παρουσίαση και Συζήτηση Φλεβικών 

Περιστατικών 

Θ. Μπίσδας 

Σάββατο 30 Νοεμβρίου 2024 10:00-14:00  Κλινική παρακολούθηση – άσκηση 

Περιστατικά ενδαγγειακού αποκλεισμού 

φλεβών  

(RF & Laser Ablation) 

Ι. Κακίσης, Γ. Σφυρόερας 
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Ημερομηνία Ώρα Ενότητα Α Ενότητα Β 

Παρασκευή 13 Δεκεμβρίου 2024 8:00-14:00  Animal Lab Training on Deep Venous 

Thrombectomy and Stenting (Workshop 

φλεβικής θρόμβωσης / θρομβεκτομής και 

stenting σε χοίρους) 

 

Ε. Αυγερινός, Θ. Μπίσδας 

Σάββατο 14 Δεκεμβρίου 2024 10:00-11:00  Ενδαγγειακή αντιμετώπιση οξείας Πνευμονικής 

εμβολής 

Ε. Aυγερινός 

 11:00-12:00  Παρουσίαση και Συζήτηση Φλεβικών 

Περιστατικών 

Ε. Αυγερινός 

 12:00-13:00  Παρουσίαση και Συζήτηση Φλεβικών 

Περιστατικών 

Α. Γιαννούκας 

 

Παρασκευή 20 Δεκεμβρίου 2024 17:00-18:00 Εξετάσεις  
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1st SEMESTER 

Date Time SECTION A (1st Course) 
BASIC PRINCIPLES OF IMAGING AND 

INTERVENTIONS IN THE VASCULAR SYSTEM - 
FINANCIAL ISSUES 

SECTION B (2nd Course) 
ENDOVASCULAR TREATMENT OF PERIPHERAL 

VESSELS 

Friday, 2 February 2024 14:30-16:00 Address to Postgraduate Course, Greetings, New Year cake cutting 

 16:00-16:30 The Angiographic Suite 
A. Chatzioannou 

 

 16:30-17:00 Biological effects of ionizing radiation. Risk 
factors for radiation exposure of patients and 
personnel 
S. Economides 

 

 17:00-17:30 Principles and radiation protection regulations 
E. Efstathopoulos 

 

 17:30-18:00 Practical Radiation protection guidelines for 
staff in the angiographic or hybrid suite 
A. Plousi 

 

 18:00-18:30 Basic tools and terminology for endovascular 

interventions 
N. Ptohis 

 

 18:30-19:00 Principles and techniques of vascular access 
N. Ptohis 

 

Saturday, 3 February 2024 09:00-10:00 Medical liability 

A. Mavroforou 

 

 10:00-10:30 Informed consent and novel techniques 

C. Papasideris 

 

 10:30-11:00 Diabetes mellitus and cardiovascular disease 

V. Lambadiari 

 

 11:00-11:30 The role of lipids in atheromatosis and 

contemporary management of dyslipidemia 
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L. Rallidis 

 11:30-12:00 Smoking and cardiovascular disease – 

Strategies for smoking cessation 

K. Kourea 

 

    

Date Time Section Α Section Β 

Friday, 16 February 2024 17:00-17:30 Contrast media 
E. Mastorakou 

 

 17:30-18:00 Contrast nephropathy - Prophylaxis and 
treatment  
D. Vlahakos 

 

 18:00-18:30  Introduction in percutaneous transluminal 
balloon angioplasty 
I. Kakisis 

 18:30-19:00  Balloon types 
I. Kakisis 

 19:00-19:30  Introduction in percutaneous transluminal stent 
angioplasty 
T. Kratimenos 

 19:30-20:00  Stent types 
T. Kratimenos 

Saturday, 17 February 2024 10:00-10:30  Recanalization techniques 

G. Makris 

 10:30-11:00  True lumen re-entry techniques and devices 

G. Makris 

 11:00-11:30  Interventions for aortoiliac disease 

A. Saratzis 

 11:30-12:00  Interventions for femoropopliteal disease 

L. Reppas 

 12:00-12:30  Restenosis after balloon angioplasty or stenting 
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K. Palialexis 

 12:30-13:00 

 

 The importance and technique of vessel 

prepping 

K. Palialexis 



53 
 

 

Date Time Section Α Section Β 

Friday, 1 March 2024 17:00-17:30  Transpedal access 

K. Katsanos 

 17:30-18:00  Interventions for tibial disease 

K. Katsanos 

 18:00-18:30  Interventions for tibial obstruction and desert 

foot 

T. Bisdas 

 18:30-19:00  Anatomy and Interventions for pedal disease 

S. Spiliopoulos 

Saturday, 2 March 2024 10:00-10:30  Atherectomy techniques and devices 

G. Angelopoulos 

 10:30-11:00  Novel technologies in peripheral interventions 

G. Angelopoulos 

 11:00-11:30  Hybrid procedures 

C. Maltezos 

 11:30-12:00  Case Presentations-Critical Limb Ischemia 

E. Avgerinos 

 12:00-12:30  Case Presentations-Critical Limb Ischemia 

K. Moulakakis 

 12:30-13:00 

 

 Case Presentations-Critical Limb Ischemia 

Ε. Avgerinos 
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Date Time Section Α Section Β 

Friday, 15 March 2024 17:00-17:30  Complications and management in peripheral 
interventions 
S. Spiliopoulos 

 17:30-18:00  Follow up and surveillance after peripheral 
interventions 
N. Labropoulos 

 18:00-18:30  Endovascular management of acute limb 
ischemia 
G. de Donato 

 18:30-19:00  Antiplatelets and anticoagulation in peripheral 
interventions 
K. Katsanos 

Saturday, 16 March 2024 10:00-11:00 A Stepwise Approach to Evidence Synthesis 
for Endovascular Interventions  
G. Antoniou 

 

 11:00-12:00 Systematic review and meta-analysis 
K. Antonopoulos 

 

 12:00-12:30 How to present a scientific paper 
G. Geroulakos 

 

 12:30-13:00 How to write a  scientific paper 
G. Geroulakos 

 



55 
 

 

Date Time Section Α Section Β 

Friday, 29 March 2024 17:00-17:30 Vascular ultrasonography – Basic principles 

D. Kardoulas 

 

 17:30-18:00 Vascular ultrasonography – Peripheral arteries 

D. Kardoulas 

 

 18:00-18:30 Vascular ultrasonography – Peripheral veins 

D. Kardoulas 

 

 18:30-19:00 Vascular ultrasonography – Carotids 

N. Liasis 

 

 19:00-19:30 Vascular ultrasonography – Abdominal vessels 

N. Liasis 

 

 19:30-20:00 Vascular ultrasonography – Vascular access 

E. Katsaounos 

 

Saturday, 30 March 2024 10:00-12:00 Workshop in vascular ultrasonography 

D. Kardoulas - N. Liasis 
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Date Time Section Α Section Β 

Friday, 12 April 2024 17:00-17:30  Current thresholds for treating visceral aneurysms 

Ν. Labropoulos 

 17:30-18:00  Endovascular management of splachnic aneurysms 

C. Karkos 

 18:00-18:30  Endovascular management of popliteal aneurysms 

C. Karkos 

 18:30-19:00  Peripheral Pseudoaneurysms 

L. Labropoulos 

Saturday, 13 April 2024 10:00-10:30  Angioplasty and stenting of the mesenteric arteries 

A. Papapetrou 

 10:30-11:00  Angioplasty and stenting of the renal arteries 

S. Spiliopoulos 

 11:00-11:30  Angioplasty and stenting of the arch branches 

G. Faggioli 

 11:30-12:00  Embolic materials 

A. Chatzioanou 

 12:00-12:30  Embolization  

M. Krokidis 

 12:30-13:00  Case Presentations – Visceral arteries, aortic arch 

branches. 

S. Mylonas 
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Date Time Section Α Section Β 

Friday, 26 April 2024 17:00-17:30  Creating a percutaneous arteriovenous fistula: Evidence 
and techniques 
A. Mallios 

 17:30-18:00  Hybrid grafts in vascular access 
G. Georgiadis 

 18:00-18:30  Hybrid grafts in vascular access 
S. Spiliopoulos 

 18:30-19:00  Techniques and devices for vessel closure 

C. Bakoyiannis 

Saturday 27 April 2024 10:00-10:30  Aortic Case Presentations 

D. Staramos 

 10:30-11:00  Aortic Case Presentations 

C. Ioannou 

 11:00-11:30  Aortic Case Presentations 

E. Kaperonis 

 11:30-12:00  Aortic Case Presentations 

P. Vakalopoulos 

 12:00-12:30  Aortic Case Presentations 

S. Kakkos 
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Date Time Section Α Section Β 

Friday, 10 May 2024 17:00-17:30  Arterial hypertension and cardiovascular disease 

E. Triantafyllidi 

 17:30-18:00  Carotid artery stenting – Studies, indications and pre-

interventional workup 

C. Liapis 

 18:00-18:30  Technique and complications of transfemoral carotid stenting 

D. Karamanos 

 18:30-19:00  Technique and complications of transcervical carotid stenting 

G. Tzavelas 

Saturday, 11 May 2024 10:00-10:30  Management of acute ischemic stroke: thrombolysis 

Ε. Bakola 

 10:30-11:00  Management of acute ischemic stroke: mechanical 

thrombectomy 

N. Ptohis 

 11:00-11:30  Intracranial stenting 
G. Magkoufis 

 11:30-12:00  Arch vessels dissection 

P. Papanagiotou 

 12:00-12:30  Embolizing cerebral aneurysms and arteriovenous 

malformations 

P. Papanagiotou 
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Date Time Section Α Section Β 

Friday, 24 May 2024 17:00-17:30  Introduction to coronary angioplasty 

D. Alexopoulos 

 17:30-18:00  Transcatheter aortic valve implantation 

E. Vavouranakis 

 18:00-18:30  Transcatheter mitral valve repair 

V. Ninios 

 18:30-19:00  Atrial septal defect – Left atrial appendage 

C. Varlamos 

Saturday, 25 May 2024 10:00-14:00  Training in Simulators (Carotids and peripheral arteries) 

J. Kakisis 

E. Avgerinos 

 

 

Friday 7 June 2024 17:00 – 18:00 Exams 

 



60 
 

2nd SEMESTER 

Date Time SECTION C (3rd Course) 
ENDOVASCULAR TREATMENT OF AORTIC 

ANEURYSMS 

Section D (4th Course) 
VEIN DISEASE ENDOVASCULAR 

TREATMENT 

Friday, 6 September 2024 17:00-17:30 Endovascular management of thoracic aortic trauma 

T. Kratimenos 

 

 17:30-18:00 Endovascular management of ruptured aortic 

aneurysms 

A. Tassiopoulos 

 

 18:00-18:30 Endovascular management of acute aortic dissection 

Τ. Hörer 

 

 18:30-19:00 Hybrid/endovascular treatment of Kommerell's 

diverticulum 

L. Kalampalikis 

 

Saturday, 7 September 2024 10:00-10:30 Endograft occlusion 

N. Saratzis 

 

 10:30-11:00 Endoleak Type I 

K. Papazoglou 

 

 11:00-11:30 Management of acute type II dissection  

JP Becquemin 

 

 11:30-12:00 Endoleak Types III, IV, V 

S. Georgopoulos 

 

 12:00-12:30 Endograft infections 

K. Moulakakis 

 

 12:30-13:00 ΑΑΑ rupture after EVAR 

T. Pappas 
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Date Time SECTION C (3rd Course) 
ENDOVASCULAR TREATMENT OF AORTIC 

ANEURYSMS 

Section D (4th Course) 
VEIN DISEASE ENDOVASCULAR 

TREATMENT 

Friday, 20 September 2024 17:00-17:30 Endovascular management of abdominal aortic 

aneurysms – EVAR studies 

C. Liapis 

 

 17:30-18:00 Patient selection for EVAR  

G. Sfyroeras 

 

 18:00-18:30 Planning EVAR for long term successful outcomes 

Ι. Loftus 

 

Saturday, 21 September 2024 10:00-10:30 Introduction to endografts for infrarenal AAAs 

A. Lazaris 

 

 10:30-11:00 The role of Aortouniliac endografts  

A. Svetlikov 

 

 11:00-11:30 Suprarenal vs Infrarenal fixation  

A. Giannoukas 

 

 11:30-12:00 Hostile proximal neck- Angulated, short or conical 

Colin Bicknell 

 

 12:00-12:30 Difficult vascular access 

T. Giannakopoulos 

 

 12:30-13:00 Hemodynamic principles of endografts 

E. Georgakarakos 
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Date Time Section C Section D 

Thursday, 3 October 2024 10:00-18:00 Workshop EVAR in simulators 

J. Kakisis, E. Avgerinos 

 

Friday, 4 October 2024 09:00-15:00 Workshop EVAR in experimental models 

J. Kakisis, E. Avgerinos 
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Date Time Section C Section D 

Friday, 18 October 2024 17:00-17:30 Fenestrated endografts 

J. Stana 

 

 17:30-18:00 Branched endografts  

A. Katsargyris 

 

 18:00-18:30 Iliac bifurcations grafts 

I. Kakisis 

 

 18:30-19:00 Endovascular Approach to hypogastric artery 

A. Froio 

 

Saturday, 19 October 2024 10:00-10:30 In situ fenestration in aortic endografts 

V. Tzilalis 

 

 10:30-11:00 Chimneys and Periscopes 

K. Donas 

 

 11:00-11:30 Thoracic endovascular aortic aneurysm repair 

M. Gargiulo 

 

 11:30-12:00 Endovascular management of aortic arch disease 

N. Tsilimparis 

 

 12:00-12:30 Endovascular repair of failed EVAR 

M. Matsagkas 

 

 12:30-13:00 Endovascular management of ascending aortic 

disease 

N. Baikoussis 
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Date Time Section C Section D 

Thursday, 31 October 2024 10:00-18:00 Workshop TEVAR in simulators 

J. Kakisis, E. Avgerinos, A. Katsargyris 

 

Friday, 1 November 2024 9:00-15:00 Workshop TEVAR in experimental models 

J. Kakisis, E. Avgerinos, A. Katsargyris 
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Date 

 

Time 

 

Section C 

 

Section D 

Friday, 15 November 2024 17:00-17:30  Introduction to Venous stents - 

Indications and principles of iliac vein 

stenting 

A. Gasparis 

 17:30-18:00  IVUS guided venous recanalization  

E. Avgerinos  

 18:00-18:30  Endovascular management of chronic 

venous lesions 

S. Black 

 18:30-19:00  Endovascular management of acute 

iliofemoral thrombosis 

H. Jalaie 

Saturday, 16 November 2024 10:00-10:30  Endovenous thermal ablation 

D. Kontothanassis 

 10:30-11:00  Endovenous non-thermal ablation 

D. Kontothanassis 

 11:00-11:30  Foam Sclerotherapy 

Sergio Giannesini 
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Date Time Section C Section D 

Friday, 29 November 2024 17:00-17:30  Principles and techniques for the 

management of pelvic congestion 

M. Whiteley 

 17:30-18:00  Endovascular management of subclavian 

vein thrombosis  

G. Geroulakos 

 18:00-18:30  Venous Malformations 

A. Bisdorff 

 18:30-19:00  Venous Case presentation 

T. Bisdas 

Saturday, 30 November 2024 10:00-14:00  Clinical Exercise 

a) Endovascular vein Laser ablation 

b) Endovascular vein RF ablation 

 I. Kakisis, G. Sfyroeras 
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Date Time Section C Section D 

Friday, 13 December 2024 8:00-14:00  Workshop-Animal Lab Training on Deep Venous 

Thrombectomy and Stenting  

 

E. Avgerinos, T. Bisdas 

Saturday, 14 December 2024 10:00-11:00  Endovascular management of subsclavian vein 

thrombosis 

E. Avgerinos 

 11:00-12:00  Venous Case presentation 

E. Avgerinos 

 12:00-13:00  Venous Case presentation 

A. Giannoukas 

 

 

Friday, 20 December 2024 17:00-18:00 Exams 
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2. Φύλλο Εφημερίδας της Κυβερνήσεως 
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3. Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας  

ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ  

ΕΚΠΑ ΚΑΙ UNIVERSITY OF MILANO-BICOCCA, ΜΟΝΤΣΑ, ΙΤΑΛΙΑ  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΚΟΙΝΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ (ΚΠΜΣ) ΜΕ ΤΙΤΛΟ 

«ΕΝΔΑΓΓΕΙΑΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ».  

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ  

 

1. Αντικείμενο 

2. Τίτλος σπουδών 

3. Διάρκεια λειτουργίας 

4. Υποχρεώσεις – δικαιώματα συμμετεχόντων στο ΚΜΠΣ 

5. Διοίκηση Προγράμματος  

6. Χρηματοδότηση του Κοινού ΠΜΣ  

7. Ανάθεση διδασκαλίας/Διδάσκοντες στο ΚΠΜΣ 
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ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

μεταξύ 

της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, και 

του School of Medicine and Surgery (Dipartimento di Medicina e Chirurgia), 
University of Milano−Bicocca, Μόντσα, Ιταλία 

 

για την επανίδρυση και λειτουργία Κοινού 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

με τίτλο  

«Ενδαγγειακές Τεχνικές» 

 

 

 

 

ΑΘΗΝΑ 2020 
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Το παρόν πρωτόκολλο συνεργασίας υπογράφεται σε συνέχεια του από 25.6.2008 ΕΠΣ του 

Κοινού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΚΠΜΣ) «Ενδαγγειακές Τεχνικές» 

σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.4485/17. 

 

Αντικείμενο  

Η Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και το School of 

Medicine and Surgery (Dipartimento di Medicina e Chirurgia), University of Milano−Bicocca, 

Μόντσα, Ιταλία συνεργάζονται για την επανίδρυση και λειτουργία Κοινού Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «Ενδαγγειακές Τεχνικές». 

Γνωστικό αντικείμενο του ΚΠΜΣ αποτελεί η εκπαίδευση, η προαγωγή της γνώσης και η 

έρευνα στην Ενδαγγειακή Τεχνολογία. 

Κατά την διάρκεια του ΚΠΜΣ ο φοιτητής θα εκπαιδευτεί:  

• σε όλο το φάσμα της ενδαγγειακής τεχνολογίας, ξεκινώντας από την οργάνωση της 

αγγειογραφικής σουίτας, την εξοικείωση με το σύγχρονο απεικονιστικό εξοπλισμό 

και τους ενδονάρθηκες μέχρι την εκπαίδευση σε προχωρημένες τεχνικές 

αντιμετώπισης αρτηριακών και φλεβικών παθήσεων: αποφρακτική αρτηριοπάθεια, 

ανευρυσματική νόσος, φλεβική ανεπάρκεια κ.α.  

• στη διάγνωση και στην επιλογή του κατάλληλου ασθενή για την κατάλληλη 

θεραπεία 

• στην επίλυση αγγειολογικών προβλημάτων με τον πλέον αποτελεσματικό και 

διαρκή τρόπο αλλά και με τη λιγότερο επεμβατική τεχνική. 

Η χρονική διάρκεια σπουδών για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

που απονέμει το Κοινό ΠΜΣ «Ενδαγγειακές Τεχνικές» είναι τρία (3) ακαδημαϊκά εξάμηνα.  

 

Τίτλος σπουδών 

Οι απόφοιτοι του Προγράμματος αποκτούν ενιαίο Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(Δ.Μ.Σ.) στις «Ενδαγγειακές Τεχνικές» (MSc in Endovascular Techniques). 

Ο μεταπτυχιακός τίτλος παρέχεται από την Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. Στον τίτλο θα αναφέρεται και το School of Medicine and Surgery 

(Dipartimento di Medicina e Chirurgia), University of Milano−Bicocca, Μόντσα, Ιταλία. 

Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Σπουδών δεν απονέμεται σε φοιτητή του οποίου ο τίτλος σπουδών 

πρώτου κύκλου από ίδρυμα της αλλοδαπής δεν έχει αναγνωριστεί από τον ΔΟΑΤΑΠ. Το 

ελληνικό ΑΕΙ, σε συνεννόηση με τον ΔΟΑΤΑΠ ενημερώνει τους υποψηφίους φοιτητές στην 
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πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τα έγγραφα που απαιτείται να προσκομίσουν 

στον ΔΟΑΤΑΠ και τη σχετική διαδικασία, προκειμένου να αναγνωριστεί το ταχύτερο 

δυνατόν ο τίτλος. 

Η γλώσσα/γλώσσες διδασκαλίας είναι η ελληνική ή/και η αγγλική γλώσσα. 

 

Διάρκεια λειτουργίας 

Το Κοινό ΠΜΣ «Ενδαγγειακές Τεχνικές» θα λειτουργήσει από το ακαδημαϊκό έτος 2018-

2019 μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 2027-2028, εφόσον πληροί τα κριτήρια της εσωτερικής και 

εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με την παρ. 8 του άρθρου 32 και την παρ. 6 του 

άρθρου 44 του Ν.4485/2017.  

 

Υποχρεώσεις –Δικαιώματα συμμετεχόντων στο ΚΠΜΣ 

• Οι φοιτητές εγγράφονται στην Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. 

• Το πρόγραμμα σπουδών και η απονομή του Κοινού Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών ακολουθούν τις ισχύουσες διατάξεις του ελληνικού Υπουργείου Παιδείας, 

Έρευνας και Θρησκευμάτων. 

• Η χρονική διάρκεια των σπουδών είναι τρία (3) εξάμηνα, τα οποία 

πραγματοποιούνται στην Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. 

• Το πρόγραμμα περιλαμβάνει μαθήματα, σεμινάρια, διαλέξεις, πρακτική άσκηση και 

συγγραφή Διπλωματικής Εργασίας.  

• Η Διπλωματική Εργασία εκπονείται στην ελληνική ή αγγλική γλώσσα. Επιβλέποντες 

της Διπλωματικής Εργασίας ορίζονται διδάσκοντες της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ 

και του School of Medicine and Surgery (Dipartimento di Medicina e Chirurgia), 

University of Milano−Bicocca, Μόντσα, Ιταλία. 

 

Διοίκηση Προγράμματος 

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του ΚΠΜΣ σύμφωνα με το νόμο 4957/2022 είναι: 

Α. Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών (ΕΠΣ), η οποία έχει διετή θητεία και απαρτίζεται 
από τα κάτωθι μέλη: 

Γ. Γερουλάκος, Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής, ΕΚΠΑ 
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Ι. Κακίσης, Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής, ΕΚΠΑ 

Α. Κατσαργύρης, Αναπληρωτής Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής, ΕΚΠΑ 

Α. Χατζηιωάννου, Καθηγητής Ακτινολογίας, ΕΚΠΑ 

Α. Λάζαρης, Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής, ΕΚΠΑ 

Σ. Σπηλιόπουλος, Αναπληρωτής Καθηγητής Ακτινολογίας, ΕΚΠΑ 

A. Froio, Professor of Vascular Surgery, University of Milano-Bicocca 

 

Β. Ο Διευθυντής του ΚΠΜΣ, ο οποίος είναι μέλος της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών 
του ΚΠΜΣ και ορίζεται με απόφασή της. 

 

Χρηματοδότηση του Κοινού ΠΜΣ 

Η χρηματοδότηση του Κοινού ΠΜΣ προέρχεται από : 

- δωρεές, παροχές, κληροδοτήματα και κάθε είδους χορηγίες φορέων του δημόσιου ή του  

ιδιωτικού τομέα,  

- πόρους ερευνητικών προγραμμάτων,  

- πόρους από προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλων διεθνών οργανισμών, 

- μέρος των εσόδων των Ειδικών Λογαριασμών Κονδυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ) του ΑΕΙ, 

- κάθε άλλη νόμιμη πηγή, 

- από τα τέλη φοίτησης των μεταπτυχιακών φοιτητών τα οποία ανέρχονται στις 2.000 Ευρώ, 

καθώς και άλλες πηγές όπως δωρεές, χορηγίες κ.λπ. 

Η επιβολή τέλους φοίτησης/διδάκτρων κρίνεται αναγκαία λόγω: 

α) των απαιτήσεων σε αναλώσιμα, εκπαιδευτικό υλικό (συμπεριλαμβανομένης της 

μεταφοράς και ενοικίασης εξομοιωτών από το εξωτερικό για εκπαίδευση των φοιτητών σε 

πιο ρεαλιστικές συνθήκες της αρτηριακής κυκλοφορίας) και εργαστηριακό εξοπλισμό, 

β) της απαιτούμενης διοικητικής/τεχνικής υποστήριξης, 

γ) των απαιτούμενων μετακινήσεων που προκύπτουν από τον Κοινό χαρακτήρα του ΠΜΣ. 

Για τα μέλη ΔΕΠ που συμμετέχουν στο ΚΠΜΣ δεν προβλέπεται αμοιβή. 
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Για οποιοδήποτε άλλο ζήτημα σχετικό με το Κοινό ΠΜΣ, για το οποίο δεν υπάρχει 

πρόβλεψη στο παρόν Πρωτόκολλο, στον Κανονισμό και στην απόφαση του Πρύτανη, 

αρμόδια για να αποφασίσει είναι η ΕΠΣ. 

Το Κοινό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών υπόκειται στην αρχή προστασίας 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα σύμφωνα με τον Κανονισμό 2016/679 της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης περί προστασίας προσωπικών δεδομένων. 

 

Ανάθεση διδασκαλίας/Διδάσκοντες στο ΚΠΜΣ 

Σύμφωνα με τον νόμο 4957/ΦΕΚ 141/Α'/21.07.2022, αρθ.83, παρ. 1, οι διδάσκοντες του 

ΚΠΜΣ, προέρχονται από τις παρακάτω κατηγορίες: 

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (ΔΕΠ), Ειδικού Εκπαιδευτικού 

Προσωπικού (ΕΕΠ), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (ΕΔΙΠ), και Ειδικού 

Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού(ΕΤΕΠ), 

β ) Ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη ΔΕΠ  

γ) Συνεργαζόμενοι Καθηγητές 

δ) Εντεταλμένοι Διδάσκοντες (κάτοχοι ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ) 

ε) Επισκέπτες Καθηγητές ή Επισκέπτες Ερευνητές 

στ) Ερευνητές και Ειδικοί Λειτουργικοί Επιστήμονες  (κάτοχοι ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ) 

ζ) Επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους με εξειδικευμένη γνώση και εμπειρία στο 

γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ 

η) Υποψήφιοι Διδάκτορες του Τμήματος ή της Σχολής, υπό την επίβλεψη διδάσκοντα του 

ΠΜΣ 

θ) Μεταδιδακτορικοί Ερευνητές (κάτοχοι ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟΥ) 

 

Η ανάθεση διδασκαλίας μαθημάτων, σεμιναρίων και ασκήσεων του ΚΠΜΣ γίνεται ύστερα 

από έγκριση της ΕΠΣ. 

 

 

Τα συμβαλλόμενα Πανεπιστήμια θα καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την 

εξώδικη διευθέτηση των διαφορών που ενδέχεται να προκύψουν κατά την υπογραφή ή την 

εκτέλεση του παρόντος πρωτοκόλλου συνεργασίας. 

Το παρόν πρωτόκολλο συνεργασίας ετέθη σε εφαρμογή μετά την υπογραφή του από όλα 

τα συμβαλλόμενα μέρη και θα παραμείνει σε ισχύ μέχρι το τέλος του ακαδημαϊκού έτους 

2027-2028. Τα συμβαλλόμενα μέρη μπορούν να αποσυρθούν από το παρόν πρωτόκολλο 

συνεργασίας με γραπτή προειδοποίηση έξι μηνών. Σε περίπτωση διακοπής του παρόντος 

πρωτοκόλλου συνεργασίας, οι εργασίες εν εξελίξει θα συνεχιστούν τουλάχιστον μέχρι το 

τέλος του τρέχοντος ακαδημαϊκού έτους. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ  

Πρόλογος  

Ιατρικό Προσωπικό  

Μέλη ΔΕΠ  

Ιατροί ΕΣΥ  

Ειδικευόμενοι Ιατροί  

Υποψήφιοι Διδάκτορες  

Νοσηλευτικό Προσωπικό  

Γραμματεία της Κλινικής  

Ι. Κλινικό και Επιστημονικό Έργο της Κλινικής  

1. Έναρξη Λειτουργίας της Αγγειοχειρουργικής Κλινικής  

2. Οργάνωση και λειτουργία Εξειδικευμένων Μονάδων  

3. Νοσηλευθέντες ασθενείς  

4. Θεραπευτική αντιμετώπιση των ασθενών  

α. Στο Χειρουργείο  

β. Στην Αγγειογραφική Σουΐτα  

γ. Η Αγγειο-Θωρακο-Καρδιοχειρουργική Μονάδα  

5. Εξετασθέντες ασθενείς στα εξωτερικά ιατρεία  

6. Διεπιστημονικές συναντήσεις 

7. Εκπαιδευτικό έργο  

α. Προπτυχιακή εκπαίδευση  

β. Μεταπτυχιακή εκπαίδευση  

i. Μεταπτυχιακά προγράμματα  

ii. Διδακτορικές Διατριβές 

8. Συμμετοχή σε Ερευνητικά Πρωτόκολλα  

9. Συμμετοχή σε Συνέδρια  

10.  Δημοσιεύσεις 

11.  Συμμετοχή σε επιτροπές σύνταξης κατευθυντήριων οδηγιών 

12.  Διεθνείς συνεργασίες 

IΙ. Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Έτους 2023-2024 

1. Μετεκπαιδευτικό Πρόγραμμα  

2. Εκπαίδευση στους αγγειακούς υπερήχους 

3. Κατ’ επιλογήν Μάθημα Αγγειοχειρουργικής  

ΙΙΙ. Κοινό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ενδαγγειακές Τεχνικές» Έτους 2023-

2024 

1. Αναλυτικό Πρόγραμμα στα Ελληνικά 

στα Αγγλικά 

2. Φύλλο Εφημερίδας της Κυβερνήσεως  

3. Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας  
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 ΚΟΙΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ  
«ΕΝΔΑΓΓΕΙΑΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ» 

ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 
ΔΙΑ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

ΚΑΙ ΤΟΥ UNIVERSITY OF MILANO - BICOCCA 
ΔΙΑ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ MEDICINE AND SURGERY 

 
Με έμφαση στις σύγχρονες ενδαγγειακές τεχνικές για την αντιμετώπιση 

των αρτηριακών και φλεβικών παθήσεων 
 

https://www.endovasculartechniques.gr/el/ 
 
 
 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ «ΑΤΤΙΚΟΝ» 
Ρίμινι 1, Χαϊδάρι 124 62 

Μαρία Χρήστου: Γραμ. ΚΠΜΣ «Ενδαγγειακές Τεχνικές» & 
Πανεπιστημιακής 

Αγγειοχειρουργικής Κλινικής 
Τ: +30 210 5831474  

 


